               ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО

               ЛАГЕРЯ  “ПАТРИОТ”  ПО ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ

               ВОСПИТАНИЮ И ПОДГОТОВКЕ ЮНОШЕЙ К СЛУЖБЕ 

               В  ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

    Проблема воспитания актуальна во все времена и при всех видах государственного устройства.

     Мы пережили непростое время, когда вопросы идеологии отошли на второй план. Изменилось тогда отношение к таким понятиям, как “отечество” и “патриотизм”.

     В большей степени это коснулось молодых членов нашего общества, тех, у кого не сформировалось еще твердое убеждение  в отношении такого святого, на мой взгляд, для каждого человека понятия, как Родина.

     На смену героизму, благородству и романтике пришли финансовая успешность, рационализм и деловой расчет. Большое влияние на формирование мировоззрения подростков оказывает кинематограф, ведь абсолютное большинство фильмов изобилуют сценами насилия, а происходит действие в, так называемой, гламурной жизни.

     Серьезный вред физическому и психическому здоровью наносит увлечение компьютерными играми.

     Вот и получается, что то время, которое надо бы было провести в спортивном зале, на игровой площадке или как-то иначе, занимаясь физкультурой и спортом, наши юноши убивают перед экранами телевизоров, мониторами компьютеров и игровых автоматов.

     Одной из важнейших воспитательных задач, стоящих перед нами, является задача воспитания мужчины, мужчины – защитника Отечества, своей семьи, своей матери.

     К великому сожалению, далеко не все наши  мальчишки получают нормальное мужское воспитание. Более 30% юношей, призываемых на срочную военную службу, воспитывались без отца. Педагогические коллективы школ – это тоже в большинстве своем женские коллективы. Вот и вырастают наши мальчики физически немощными, женоподобными, не умеющими принимать решения и брать на себя ответственность за эти решения.

     Вопрос призыва в армию бывает актуальным в жизни каждого молодого человека. Многие юноши и их родители боятся армейской службы. Эта боязнь возникает в результате той негативной информации, которую получает общество об армейских буднях. Источниками такой информации, как правило, являются далеко не лучшие представители из числа воинов, уволенных в запас, получавшие взыскания от своего командования и не завоевавшие авторитет  у своих сослуживцев.

     Спортивно-оздоровительный патриотический лагерь “Патриот” начал свою работу в 2001 году на базе воинской части № 72471 (Пашково). Всего за семь лет проведено проведено 27 лагерных смен с общим охватом 2705 детей из всех регионов Могилевской области. Вторая смена 2002 года прошла с участием представителей патриотических клубов Кемеровской области Российской Федерации.

     На основании Решения Могилевского облисполкома № 4-3 от 9.02.2004 г. “О передаче объектов военных городков” здание казармы военного городка было передано в ведение учреждения образования “Областной центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов”. Сегодня здание мало напоминает казарму. Скорее, это гостиница с комнатами на 3-5 мест. Серьезной реконструкции подвергся санузел, установлены электронагреватели для душа.

     Основная и главная цель лагеря – оздоровление юношей, подготовка их к службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь.

     В числе задач этой подготовки:

· формирование у юношей уважительного отношения к военной службе, воспитание навыков и качеств, необходимых будущему воину;

· приобретение знаний по программе начальной военной подготовки;

· первичная адаптация юношей в условиях армейского коллектива;

· формирование у учащихся здорового образа жизни;

· профилактика преступлений и правонарушений среди юношей допризывного и призывного возраста;

· привитие навыков выживания в экстремальных ситуациях.

Для участия в лагере приглашаются юноши от 13 до 17 лет, занимающиеся в военно-патриотических клубах и кружках, учащиеся профильных классов, ребята, мечтающие в будущем связать свою жизнь с армией в качестве профессии и желающими больше узнать о военной службе, да и в некоторой степени “примерить на себя погоны”. Нельзя стать командиром, не научившись подчиняться.

     Распределение путевок в лагерь проводится через отделы образования райисполкомов, а также через областной комитет БРСМ, областное управление МЧС, часть путевок выделяется для учащихся Могилевской областной кадетской школы. Среди участников лагеря значительную часть составляют дети, находящиеся в социально опасном положении (20%), состоящие на учете в ИДН и  ВШК (11%).

     В лагерь учащиеся прибывают группами по 10-15 человек со своими руководителями. Прибывшие распределяются по взводам и на протяжении смены именуются “юнармейцами”.

     Распорядок дня в лагере соответствует распорядку дня воинского распределения. Юнармейцы носят форму, несут службу дневальных по роте. Все время пребывания в лагере юные патриоты проходят “службу в армии”. Они полностью обслуживают себя сами, начиная от заправки постелей, уборки спального помещения и мест общего пользования до стирки своей одежды и ремонта обмундирования.

     В программе учебных занятий лагеря:

· строевая подготовка;

· защита от оружия массового поражения;

· огневая подготовка.

Для проведения этих занятий привлекаются воины-гвардейцы части, на территории которой расположен лагерь.

     Большое внимание мы уделяем физической подготовке юношей. Все планы занятий построены на требованиях прикладного физкультурно-спортивного комплекса “Защитник Отечества”, а это значит, что каждый юноша должен уметь подтягиваться на высокой перекладине, бегать на длинные и спринтерские дистанции, плавать, метать мяч и гранату. Кроме этого, юнармейцы обучаются туристской технике преодоления естественных и искусственных препятствий, ориентированию на местности по компасу и  карте, по легенде, в темное время суток, умению поставить палатку, разбить бивак и приготовить пищу на костре, оказывать первую медицинскую помощь при травмах, ушибах, тепловых и солнечных ударах и т.д.

     Для того, чтобы каждое занятие проходило наиболее интересно, мы привлекаем в качестве руководителей лучших профессиналов нашего центра. В их числе мастер единоборств, инструктор по альпинизму и скалолазанию, мастера спорта по спортивному ориентированию. Огромной популярностью пользуются у ребят занятия по рукопашному бою, ориентированию, туристской технике и скалолазанию.

    С удовольствием юнармейцы изучают стрелковое дело, многие из них к концу смены добиваются неплохих результатов в стрельбе из пневматической винтовки.

     Ярким событием в жизни ребят является трехдневный полевой выход, в ходе которого юноши применяют на практике полученные знания. Во время полевого выхода в виде военизированной игры проводятся занятие по проведению разведки, боевого охранения, маскировки, захвата “языка” и т.д.

     Во время нелегкого двадцатикилометрового перехода у ребят воспитываются такие качества как взаимопомощь и взаимовыручка, чувство товарищества и силы коллектива, в это время срабатывает принцип: “Один за всех и все за одного”.

     Полевой выход для юнармейцев – это серьезное испытание, которое дает возможность проверить собственные силы и доказать в первую очередь себе: “Я смог сделать это”. И, конечно, незабываемые ощущения от вечеров у костра и многое другое, что называют романтикой.

     Далеко не одними спортивными занятиями ограничивается жизнь в лагере.

     Спортивная часть досугового времени занята соревнованиями по различным видам спорта: легкой атлетике, биатлону, баскетболу, волейболу, ориентированию, футболу, шашкам, шахматам и настольному теннису.

     Любят будущие воины и интеллектуальные игры, с большим интересом проходят “Рыцарский турнир”, “Школа детективов” , “Праздник Нептуна” и другие игры.

     Гостями юнармейцев бывают сотрудники областного управления МЧС с программой “День спасателя”, члены клуба военно-исторической реконструкции с демонстрацией доспехов и оружия, рассказами о средневековом воинстве. С огромным вниманием и уважением слушают ребята воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, рассказы воинов-афганцев, офицеров запаса, которым всегда есть чем поделиться с подрастающим поколением. Учитывая присутствие среди участников лагеря детей, склонных к совершению противоправных поступков, мы проводим экскурсии в учреждение УЖ-15/СТ4.

      На завершающем этапе каждый юнармеец выполняет подготовительное упражнение учебных стрельб из автомата АК-74. И, поверьте, эти первые в своей жизни три выстрела из боевого оружия мальчишки будут помнить всю жизнь.

     Жизнь в лагере насыщенна и интересна. И, несмотря на атмосферу строгости, иной раз жесткой армейской дисциплины, ребята стремятся в лагерь снова и снова.

