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Методические рекомендации

по соблюдению техники  безопасности при проведении мероприятий
по спортивному ориентированию

      Настоящие рекомендации предусматривают  создание условий по охране здоровья, предупреждению травматизма, проведению организационно-профилактических мер в целях обеспечения   безопасности при проведении различных мероприятий  по спортивному ориентированию.

      Ответственность за соблюдение мер по профилактике  травматизма  и  безопасности проведения мероприятий   по спортивному ориентированию несет руководитель (организатор) мероприятия. Перед проведением любого мероприятия  (занятия, тренировки, соревнования и т.п.) организатор должен

убедиться в наличии медицинского разрешения у каждого учащегося (спортсмена), проинструктировать их о необходимых мерах безопасности, профилактики травматизма, мерах по оказанию первой медицинской помощи. Организатор мероприятия должен строго дозировать физическую нагрузку в зависимости от возраста, пола, физической и технической подготовленности учащихся (спортсменов), а также проверять наличие у детей исправного компаса, соответствие обуви типу грунта или покрытия. Одежда учащихся (спортсменов) должна соответствовать времени года и метеорологическим условиям, чтобы во время тренировки или соревнований дети не получили теплового удара или обморожения. Кроме этого, одежда должна защищать тело и конечности ребенка от царапин, порезов, уколов и ушибов, получаемых при передвижении по местности с густой растительностью.

       При проведении мероприятий с использованием лыжного инвентаря, велосипедов или других средств передвижения организатор (ответственный за проведение мероприятия) обязан провести инструктаж по технике безопасности по соответствующим инструкциям. Особое внимание следует уделить исправности всех средств передвижения. При проведении мероприятий  по лыжному ориентированию необходимо произвести расчистку трассы от растительности, установить предупреждающие знаки перед опасными спусками, исключить выход участников на водоемы с тонким льдом.

      Недопустимо оставлять детей без сопровождения взрослых после окончания мероприятия на местности.

При проведении занятий или соревнований при неблагоприятных погодных условиях  для укрытия участников необходимо использовать   тенты из полиэтиленовой пленки, других водонепроницаемых материалов, а также строения, находящиеся в районе проведения. Спортивные карты обязательно должны быть герметезированы. При проведении тренировок и соревнований в зимнее время недопустимо переодевание детей на открытом воздухе до и после завершения бега.
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При проведении занятия или тренировки организатор (руководитель) должен иметь журнал учета работы, конспект или тезисный план занятия. Руководитель обязан руководствоваться учебной программой и инструкцией № ОТ-59-07 от 03.01.2007 г. по технике безопасности при проведении занятий (соревнований) по спортивному ориентированию. При организации и проведении соревнований необходимо руководствоваться Положением о соревнованиях, правилами соревнований и вышеназванной инструкцией. Перед началом соревнований организатор (главный судья, главный секретарь, другое уполномоченное лицо) обязан проверить заявку с печатью командирующей организации и визой врача, документы, подтверждающие личность участников и, если это требуется в положении, справку с места  учебы. Главный судья соревнований имеет право прервать соревнования, если возникла ситуация, угрожающая жизни и здоровью участников.

     Организатор (руководитель) мероприятия по спортивному ориентированию обязан оказать первую медицинскую помощь участнику, получившему травму, а при необходимости – вызвать скорую медицинскую помощь или транспортировать участника в лечебное учреждение.

 Учащимся с первых же дней   посещения занятий необходимо неукоснительно соблюдать строгую  дисциплину,  требования правил техники безопасности, правила соревнований и указания руководителя, быть лично дисциплинированными, корректными, не создавать себе и иным лицам травмоопасных ситуаций. Строго запрещается начало и прекращение, а также уход после окончания занятий (тренировки) занятий без  разрешения организатора (руководителя).

 Во время  соревнований участник, сошедший с дистанции, обязан сообщить об этом организатору (главному судье или другому уполномоченному лицу) и своему руководителю (представителю). При прохождении дистанции соревнований участник должен руководствоваться положением, правилами соревнований, инструкцией по соблюдению правил техники безопасности. При проведении мероприятий по спортивному ориентированию учащиеся (спортсмены) должны  оказывать помощь друг другу при получении травмы, сообщать об этом руководителю (судье на финише).

Перед проведением мероприятий по спортивному ориентированию руководителю (организатору) необходимо ознакомиться с экологической обстановкой в районе проведения и получить разрешение местной санитарно-эпидемиологической службы. Перед началом мероприятия в летнее время руководитель должен объявить об условиях купания в водоемах,  проинструктировать о правилах купания. Он обязан ознакомить детей с наличием опасных участков на местности и  местами, запрещенными для бега. После окончания занятий или завершения дистанции соревнований обеспечить участников питьевой водой или горячим чаем в зависимости от погодных условий.
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При проведении соревнований на сложных дистанциях (удлиненные, марафоны, при неблагоприятных погодных условиях) организаторами могут быть предусмотрены: пункты медицинской помощи на дистанции, пункты обеспечения питьевой водой и питанием.

       При планировке тренировочных трасс и дистанций необходимо исключить пересечение  учащимися железнодорожных путей и автомобильных дорог с интенсивным движением,  бег по возделываемым сельскохозяйственным угодьям, территориям, огражденным колючей проволокой, охраняемым собаками и другим местам, запрещенным для бега даже в том случае, если они обозначены на карте.

При проведении соревнований необходимо обеспечить обозначение на карте и ограждение на местности запрещенных для бега районов, оповестить участников о необходимости соблюдения тех или иных мер предосторожности при прохождении отдельных участков дистанции: водоемов, канав, обрывов, осыпей, непреодолимых болот, скальных выходов, шурфов шахт  и т.д.

Особое внимание при проведении массовых стартов следует уделять безопасности участников. При проведении соревнований для начинающих район соревнований должен быть четко ограничен заметными ориентирами или маркировкой, о чем участники должны быть проинформированы. Тренировки (занятия) при неблагоприятных погодных условиях и температуре ниже нуля градусов для учащихся групп М/Ж-14 и моложе рекомендуется проводить на маркированной трассе. Запрещено участие в ночных соревнованиях по ориентированию спортсменам групп М/Ж –16 и моложе

   В полевых лагерей для проведения учебно-тренировочных сборов при размещении участников  должны быть соблюдены  все требования экологии,  санитарно-гигиенических норм и пожарной безопасности. Полевой лагерь должен быть обеспечен питьевой водой, оборудован местами для разведения  костров, приготовления пищи, туалетами, местами для умывания и купания. При проведении полевого лагеря у организатора (руководителя) должна иметься вся необходимая документация, регламентирующая работу данного лагеря и мероприятий.
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