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Дошкольное детство («золотое время эмоциональной жизни») является одним из наиболее значимых периодов в развитии ребенка. Именно в это время закладываются базовые качества личности, образующие устойчивую индивидуальность человека. 

Формирование фундаментальных черт личности, доминирующих мотивов и потребностей происходит в процессе накопления ребенком социокультурного опыта (чувства, отношения, знания, умения и т. д.).

Эффективность этого процесса определяется характером взаимодействия детей и взрослых (родителей, воспитателей), а также лежащей в его основе системой ценностей.

Ведущую роль в становлении личности дошкольника играет семья. Именно в семье, благодаря ощущению «живой человеческой среды» (В.Зеньковский) и на основе наблюдаемых форм поведения взрослых, он приобретает первый социокультурный опыт.

При поступлении в дошкольное учреждение расширяется сфера эмоционально-практического взаимодействия ребенка с взрослыми и сверстниками в наиболее значимых для него видах деятельности.

Актуальной становится задача объединения усилий дошкольного учреждения и семьи и создания единого контекста воспитания и развития на основе общности цели, содержания и педагогических технологий.

Согласно системному подходу, воспитание есть непрерывный процесс развития социокультурного опыта индивидума, группы, общества.

Активное взаимодействие с ребенком в условиях дошкольного учреждения, возможность наблюдать опыт других родителей позволяют взрослым осваивать новые способы общения с детьми и корректировать свое поведение.

На данном этапе ставится задача превращения дошкольного учреждения в открытый социально-педагогический комплекс, где родители являются равноправными участниками физического воспитания и образовательного процесса в целом. Обращается внимание на гуманистическую позицию сотрудничества педагогов с детьми, родителями, коллегами.

В соответствии с этим меняется позиция дошкольного учреждения в работе с семьей. Каждое дошкольное учреждение не только воспитывает ребенка, но и консультирует родителей по вопросам воспитания детей с учетом изменяющихся условий, образовательных программ и запросов семей. Педагог дошкольного учреждения – не только воспитатель детей, но и партнер родителей по их воспитанию.

Активный курс на создание единого пространства развития ребенка должен поддерживать как детский сад, так и семья.

Семья и дошкольное учреждение – два воспитательных института, каждый из которых дает ребенку определенный социальный опыт. Но только во взаимодействии друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир.

ГЕОГРАФИЯ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

 ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО ЦЕНТРА РАЗВИТИЯ РЕБЕНКА «АЛЕСЯ» г. ДОБРУША

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ ПО ПОСТРОЕНИЮ ДВИГАТЕЛЬНОГО РЕЖИМА В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ И СЕМЬИ

Дошкольное учреждение «Алеся» функционирует с 1981 года. В 1998 году прошло аттестацию и получило статус центр дошкольного развития ребенка. 

Основными направлениями в работе дошкольного центра являются духовное и физическое развитие ребенка. 

Для успешной и качественной реализации этих направлений педагоги работают над созданием комфортных условий, оказывающих прямое и косвенное влияние на всестороннее развитие ребенка, на состояние его физического и психического здоровья, на успешность его дальнейшего образования, а также на деятельность всех участников образовательного процесса.

Эти условия специалисты дошкольного учреждения определили, как единое пространство развития ребенка, образуемое заинтересованными в развитии ребенка институтами: семьей, детским садом, социумом и школой. Таким образом, единое пространство развития ребенка – социально-образовательная среда, влияющая на протекание в ней жизнедеятельности ребенка. Которая представляет собой совокупность материальных средств, духовных ценностей, межличностных отношений. И, поскольку она является продуктом человеческой деятельности, то поддается целенаправленному формированию.

Единое пространство развития ребенка педагоги формируют исходя из трех основных компонентов:

- ресурсное обеспечение;

- образовательная среда;

- служба управления взаимодействием участников единого пространства развития ребенка.

Они представляют собой систему влияний и условий формирования личности, систему возможностей для ее развития.

Раскрывая подходы построения двигательного режима в дошкольном учреждении, следует остановиться на условиях способствующих эффективной организации двигательного режима ребенка в дошкольном учреждении и дома.

I. Ресурсное обеспечение - это основа на которой строится образовательный процесс. Составляющими, ресурсного обеспечения являются:

 1. Материальная база, в которую входят объекты жизнедеятельности участников педагогического процесса в детском саду:

- блок жизнеобеспечения;

- оздоровительно-лечебно-профилактический блок;

- учебно-методический блок;

- театрально-художественный блок;

- социально-психологический блок;

- ландшафтный дизайн;

- спортивная площадка;

- центры здоровья в групповых комнатах.

Условия для занятий физкультурой и дома:

- домашний стадион;

- спортивные уголки;

- наличие физкультурного инвентаря и оборудования.

2. Научно-методическое и нормативно-правовое обеспечение образовательного процесса.

3. Кадровый потенциал (воспитатели, работающие по инновационным технологиям, специалисты, медицинский персонал, родители).

 Родители являются партнерами педагогов и детей, которые с одной стороны являются заказчиками образовательных услуг, а с другой – обладают определенным педагогическим потенциалом и обогащают образовательный процесс положительным опытом семейного воспитания. Личностная ориентированность во взаимодействии работников дошкольного центра развития ребенка «Алеся» с родителями помогает реализовать общность интересов и потребностей обеих сторон.

II. Активное взаимодействие с семьей: диагностика запросов родителей, расширение их медико-педагогического потенциала, совместная организация и проведение физкультурно-оздоровительных мероприятий, занятия-тренинги, школа спортивной семьи, туристские походы.

III. Определение содержания работы с детьми, направлений деятельности по физическому воспитанию детей. Это авторская программа «К совершенству», которая позволяет осуществлять преемственность по физическому воспитанию между дошкольным учреждением и гимназией. В ней представлены разнообразные виды двигательной деятельности, элементы акробатики, художественной гимнастики, эстрадно-спортивных танцев, ритмики-болла, аэробики, ритмопластики и другие. При этом используются такие формы работы как различные типы физкультурных занятий, самостоятельная творческая деятельности детей, студия эстрадно-спортивного танца «Мастер», «Школа мяча». Коллектив дошкольного центра развития ребенка разработал программу физического воспитания в условиях семейного воспитания «Играем вместе». Основу этой программы составляют подвижные игры, игры с элементами спорта, игровые упражнения, оздоровительные игры, игры и упражнения с использованием природного фактора. Цель данной программы: увлечь игрой детей и родителей, перевести родителей с позиции наблюдателей в активных участников образовательного процесса. Программа предусматривает проведение совместных спортивных праздников, развлечений, туристских походов.

В дошкольном учреждении разработана модель двигательного режима, в которую включены двигательные перерывы между занятиями: в течение дня в связи с блочным обучением дети мигрируют, передвигаются по дошкольному учреждению (поднимаются, спускаются по лестничным пролетам, двигаются по коридорам), выполняя циклические движения, таким образом, тренируя и развивая функциональные системы организма.

Организованные занятия, разнообразная деятельность детей проводится в игровой форме, во время их проведения используются двигательные и релаксационные перерывы.

Следуя, современным требованиям к организации образовательного процесса, дошкольное учреждение дифференцирует и индивидуализирует работу с детьми. Для предупреждения возможных неблагоприятных воздействий на здоровье и психическое благополучие детей, своевременной коррекции оздоровительной деятельности, для выявления наиболее эффективных технологий и методов физкультурно-оздоровительной деятельности специалисты осуществляют медико-психологический мониторинг. Содержание мониторинга определяется следующими компонентами:

· физическое развитие;

· здоровье;

· нервно-психическое развитие.

Результаты диагностики обсуждаются на заседаниях медико-психолого-педагогической службы, на этой основе разрабатывается психолого-педагогическое сопровождение каждого ребенка, определение маршрутов коррекционной помощи, прогноза дальнейшего развития.

Обеспечивая реализацию индивидуальных маршрутов развития, сохраняя физическое и психическое здоровье воспитанников, педагоги дошкольного учреждения используют в работе с детьми следующие формы работы:

· диагностика функционального состояния, используя экспресс анализатор «Олимп», позволяющий строго дозировать нагрузки по ЧСС;

· физкультурные занятия оздоровительной направленности, предусматривающие соблюдение семи условий:

· занятие должно проводиться только в аэробном режиме, со стопроцентным обеспечением организма кислородом (ЧСС должна составлять 140-150 ударов в минуту). Образование кислородной задолженности при проведении физических упражнений недопустимо. Это может привести к опасным последствиям для растущего организма;

· после интенсивных или длительных движений (например: комплекса ОРУ) в занятии должны быть предусмотрены паузы для возвращения пульса к исходному состоянию. И только после того, как пульс вернется к норме, можно предложить детям следующий вид упражнений. Это предотвратит опасность работы организма в аэробном режиме.

· две трети движений, составляющих содержание оздоровительного физкультурного занятия, должны быть циклического характера, поскольку именно они «тренируют» сердечно-сосудистую систему. Предпочтительнее всего такие движения как ходьба и бег, т.к. для их организации не требуется особых условий;

· органичной частью содержания оздоровительного физкультурного занятия должны стать закаливающие процедуры. Во время такого занятия дети принимают воздушные ванны, ходят босиком по мокрым дорожкам. Физкультурные занятия заканчиваются водными процедурами. Дети обтираются влажным полотенцем, моют под краном лицо;
· в содержание физкультурного занятия включаются специальные упражнения, обучающие детей правильно дышать или рекомендованные врачом комплексы лечебных дыхательных упражнений;
· упражнения, развивающие координационные механизмы нервной системы, способствующие психомоторному развитию детей, являются обязательным компонентом оздоровительного занятия. К ним относятся упражнения на координацию движений: упражнения в метании, равновесии, прыжки по прямой и т.д.;
· важным условием является эмоциональная разрядка; отличной эмоциональной разрядкой являются специальные оздоровительные игры. Эмоциональная разрядка дает двойной оздоровительный эффект и позволяет детям сбросить накопившееся физическое и психическое напряжение.

· совместные физкультурные занятия детей разного возраста для возрождения разновозрастных игровых сообществ;

· работа кружка оздоровительной направленности «Крепышок»;

· работа с моторно-одаренными детьми (студия эстрадно-спортивного танца «Мастер» для девочек, «Школа мяча для мальчиков);

· занятия ЛФК с детьми ЧДБ;

· интеграция физкультурных занятий с занятиями узких специалистов (специалистами развивающего обучения, английского языка);

· использование инновационных, здоровьесберегающих технологий и методик («Первый шаг», «Детский сад – дом радости», методика обучения чтению (по Зайцеву), важное достоинство которой формирование правильной осанки, высокий уровень двигательной активности, ритмизация деятельности, правильная фиксация взора).

· медико-психолого-педагогическое сопровождение в совместной деятельности детей и взрослых.

Психолог и социальный педагог осуществляют психологическое сопровождение образовательного процесса, ставят перед собой цель создания положительного эмоционального настроя детей и педагогов в ходе совместной деятельности детей и взрослых.

Важным звеном в реализации индивидуальных маршрутов развития ребенка является коррекционная работа. Коррекционная работа по физическому развитию имеет четкую индивидуальную направленность, определяемую данными диагностики. Предусматриваются корригирующие упражнения для детей с отклонениями в осанке и плоскостопии.

Дифференцированные (межгрупповые) группы по определенным признакам четко вписываются в режим дня, проведение их закрепляется за определенными педагогами (например с теми у кого плоскостопие занимается один из воспитателей, с другой (с нарушениями в осанке) инструктор ЛФК).

Коррекционная работа с детьми разного уровня физической подготовленности строится с учетом индивидуальных особенностей их двигательного развития. Так в работе с моторно одаренными детьми можно использовать задания, направленные на совершенствование двигательных умений и навыков. Возможно использование упражнений из необычных исходных положений (прыжки в длину с места с низкого приседа), выполнение доступных для детей элементов акробатики («ласточка», «мостик», «кольцо»).

Детям со средними показателями физической подготовленности наряду с совершенствованием техники основных видов движений полезны двигательные задания, направленные на развитие физических и волевых качеств. Задания по развитию силы включают динамическое напряжение при прыжковых упражнениях, лазании по шесту, канату, обще развивающих упражнениях, выполняемых из исходного положения лежа.

Задания, направленные на развитие физических качеств, следует подбирать так, чтобы их выполнение требовало проявление воли. (Например, ходьба и бег по ограниченной площади опоры развивает выдержку, целеустремленность; игра «кольцеброс» - настойчивость).

Детям с невысокими показателями физической подготовленности необходимы доступные задания, способствующие их общему физическому и волевому развитию. В работе с такими детьми следует включать игры, во время которых все дети выполняют одинаковые движения с установкой на качественное их выполнение. В качестве примера таких игр могут быть использованы белорусские подвижные игры, игры-драматизации.

Важным направлением в коррекционной работе по физическому воспитанию является формирование двигательной активности у детей. Гиподинамию, недостаток двигательной активности, следует рассматривать как фактор риска, отрицательно сказывающийся на здоровье, физическом и общем развитии ребенка. Для детей разной подвижности существуют свои методы и приемы коррекции. Малоподвижные дошкольники вовлекаются в активную двигательную деятельность на протяжении всего дня. Главное, чтобы эта деятельность была для них интересной и непринужденной. Для этого важно обеспечить условия для разнообразных движений физкультурно-игровой деятельности. Разнообразная физкультурная деятельность не только не утомляет детей, но и снимает утомление, активизирует их память, мышление, все психические процессы.

Для детей, имеющих высокую двигательную активность, руководство должно быть направлено не на ее уменьшение, а на регулирование интенсивности  движения. Детям предлагают выполнение точных движений (метание в цель, прокатывание мяча по ограниченной площади).

Принятая система индивидуально-дифференцированного подхода, диагностико-коррекционной работы в процессе физкультурно-оздоровительной деятельности позволяет педагогам дошкольного учреждения обеспечить индивидуальную траекторию комплексного развития каждого ребенка и реализацию индивидуальных маршрутов физического развития образовательного процесса.

Таким образом, координируя деятельность всех субъектов образовательного процесса в комплексном сопровождении ребенка, создаются наиболее благоприятные условия для всех его участников.

                                      Заведующая 

                                                                                           дошкольного центра развития ребенка

                                                       «Алеся» г. Добруша

                                                                           Наталья Львовна Малашенко

                                                            наш адрес: г. Добруш,

                                                       ул. Комарова, 12 А

                                                            контактный телефон: 

                                                 8 (023 33) 213 95

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

 № 19 г. БОРИСОВА

МИНИТУРИЗМ КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ, ПРИОБЩЕНИЯ РЕБЕНКА К ЗДОРОВОМУ ОБРАЗУ ЖИЗНИ И ЕГО ВСЕСТОРОННЕМУ РАЗВИТИЮ ЛИЧНОСТИ. 

РОДИТЕЛЬСКИЙ КЛУБ «СОДРУЖЕСТВО» - РАБОТАЕМ ВМЕСТЕ.

                                                                             Здоровье на свете превыше всего

                                                                                   Известно – за деньги не купишь его,

                                                                                     Среди гармоничных, здоровых людей

                                                                                 Работать приятней и жить веселей,

                                                                                    Детей нам здоровыми нужно растить

                                                                                     Судьбою им выпало в будущем жить,

                                                                                       И строить, и сеять, и транспорт водить 

                                                                              И даже родную страну защитить.

                                                                          А если ребята бодры и здоровы

                                                                               К работе такой они будут готовы,

                                                                           Тогда, несомненно, наша страна

                                                                      Будет богата и будет сильна.

Уже 40 лет каждое утро сердечно открывает свои двери для малышей дошкольное учреждение № 19 «Теремок». На данный момент функционирует 12 групп, их посещает 235 мальчиков и девочек.

В дошкольном учреждении созданы комфортные условия для гармоничного развития личности каждого ребенка. В детском саду работают внимательные, доброжелательные, влюбленные в свою профессию педагоги, квалифицированные специалисты, которые свой теоретический и практический опыт используют в работе, заботясь о здоровье ребят, развивая их творческие способности, воспитывают детей в традициях белорусского народа.

Одним из важных направлений работы дошкольного учреждения является физкультурно-оздоровительная деятельность. Основные ее задачи:

· укрепление здоровья детей;

· привитие навыков здорового образа жизни, элементарных знаний о строении и функциях организма;

· развитие физических качеств ребенка и обеспечение нормального уровня его физической подготовленности в соответствии с возможностями и состоянием здоровья;

· создание условий для реализации потребностей в двигательной активности в повседневной жизни.

Исходя из этого, физкультурно-оздоровительную работу в дошкольном учреждении  педагоги строят в тесной взаимосвязи между медицинскими работниками, воспитателями, руководителем физического воспитания, детьми и их родителями.

Как укрепить здоровье ребенка? Как научить играть вместе с другими детьми? Как физически подготовить ребенка к школе? Эти вопросы задают себе современные, думающие родители и зачастую не находят ответа.

Для того, чтобы помочь родителям найти ответы на поставленные вопросы, сформировать у детей осознанное отношение к собственному здоровью и подружить их с физкультурой, детский сад в течение многих лет проводит планомерную работу с родителями, подчиненную единой цели – созданию единого оздоровительно-образовательного пространства детский сад – семья. При этом решаются следующие задачи:

1. повышение педагогической культуры родителей;

2. изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания;

3. приобщение родителей к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы.

В начале учебного года в каждой возрастной группе проходят собрания, на которых родителей знакомят с задачами воспитания и обучения на текущий год. По вопросам сохранения и укрепления здоровья дошкольников старшей медицинской сестрой и руководителем по физическому воспитанию выпускаются санитарные бюллетени, исходя из плана работы дошкольного учреждения на год. В каждой группе оформлены «Уголки здоровья», где родители могут получить интересующую их информацию. В течение года педагогическим коллективом проводятся такие традиционные формы работы семьей как: анкетирование, индивидуальные и групповые консультации, дни открытых дверей, праздники, дни здоровья, тематические выставки. Пропаганду здорового образа жизни в семье и в дошкольном учреждении можно представить следующим образом:

· практикумы для родителей по вопросам закаливания;

· семинары по основам безопасной жизнедеятельности ребенка в условиях семьи;

· организация режима дня и сбалансированного питания детей в детском саду и дома;

· организация встреч с представителями здравоохранения и спортивных учреждений;

· родительский клуб «Содружество» по физкультурно-оздоровительному направлению;

· клуб любителей семейных путешествий.

Наиболее эффективной в дошкольном учреждении является такая форма работы с родителями как семейный клуб «Содружество». Клуб работает на протяжении 4 лет. На совместных мероприятиях родители и педагоги имеют возможность лучше узнать друг друга, обменяться информацией, приобрести практические навыки по конкретной тематике.
Помогает решать задачи укрепления и сохранения здоровья детей, привитие навыков здорового образа жизни, взаимодействие с семьей занятия в кружке «Юный турист». Педагогами дошкольного учреждения намечены следующие задачи по работе кружка:

· изучение объектов природы, их охране и рациональном использовании, формировании экологически культурного гражданина Беларуси;

· изучение истории и культуры своего народа;

· укрепление здоровья детей постепенным увеличением физических нагрузок через прогулки-походы;

· совершенствование движений в естественных природных условиях;

· обеспечение соответствующего уровня физической подготовленности, исходя из возможностей и состояния здоровья ребенка;

· пропаганда здорового образа жизни в коллективе детей, родителей, педагогов.

Кружок посещает 23 ребенка. Известно, что условием успеха работы дошкольного учреждения является сотрудничество дошкольного учреждения и семьи. Руководитель физического воспитания Инна Аркадьевна Драгун проводит беседы с родителями по темам: «В поход всей семьей», где обозначены главные задачи кружка по дошкольному туризму, проведено обсуждение плана работы и предстоящие прогулки, экскурсии, походы за пределы дошкольного учреждения. Старшая медицинская сестра дает необходимые советы, рекомендации по подбору одежды ребенка в зависимости от погоды и состояния здоровья дошкольника. Воспитатели готовят и привлекают родителей к участию в тематических выставках «Вместе весело шагать по просторам», «Мая Радзіма – Беларусь».

В своей работе с семьей руководитель физического воспитания использует беседы, консультации по темам: «Дошкольный туризм – предпосылка на здоровье и здоровый образ жизни», «Сто тропинок, сто дорог», «Вместе весело шагать по просторам», «Внимание туристскому снаряжению», «В поход всей семьей», «Формирование у дошкольников потребности в здоровом образе жизни»; участие детей в выставках, фотосессиях, оформление информационно-наглядного материала (папки-передвижки, ширмы, памятки, газеты).

Анализируя работу руководителя физического воспитания и дошкольного учреждения в целом, можно сказать, что результатом совместной работы стало заметное улучшение показателей состояния здоровья детей, повышение уровня общей выносливости детского организма.

Эффективность оздоровления часто болеющих детей такова:

2003 г. – 15,4 %                2006 г. –31,6 %

Можно с уверенностью сказать, что дошкольный туризм является прекрасным средством всестороннего развития личности ребенка, формирует у дошкольников интерес к занятиям физической культурой, повышает мотивацию на здоровье и здоровый образ жизни.

Участие в обучении и развитии детей значительно повысило психолого-педагогическую компетентность родителей, их ответственность за воспитание детей. Родители получили возможность не только выявить проблемы в оздоровлении детей, но и выработать определенные навыки соответствующего поведения.

Педагогический коллектив дошкольного учреждения находится в постоянном творческом поиске новых идей. Специалисты учатся сами и учат других по-новому работать с детьми и семьями воспитанников, создавая условия для их оздоровления на основе новых педагогических технологий и современной науки.

                                                                 Руководитель физического воспитания 

       дошкольного учреждения № 19 г. Борисова

                                         Инна Аркадьевна Драгун

                                               наш адрес: г. Борисов,

                                                   ул. Краснознаменная, 61

                                              контактный телефон:

                                   8 (017) 77 3 21 17

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ № 7 г. КОБРИНА

ВАЛЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА «СТУПЕНИ ЗДОРОВЬЯ»

Дошкольное учреждение «Росинка» в этом году отметит свое 37-летие. Сегодня детский сад посещает 120 детей.

Педагоги дошкольного учреждения убеждены, что важнейшей задачей является сохранение и укрепление здоровья детей, совершенствование физкультурно-оздоровительной работы. Специалисты убеждены, что использование традиционного подхода в обучении дошкольников здоровому образу жизни не всегда приводит к должному результату. Можно загружать ребенка большим объемом знаний, но не иметь отдачи от этого. Важно, сформировать сознательную установку на здоровый образ жизни, научить их с малых лет жить в гармонии с собой и окружающим миром.

Как же оздоровить детей в условиях небольшого, 6-ти группового детского сада, где отсутствует бассейн, физиотерапевтическое оборудование, кабинет массажа? Поиск путей решения этой проблемы привел педагогический коллектив к созданию авторской валеологической программы «Ступени здоровья». В которой разработана модель оздоровления детей каждой возрастной группы.

Главная идея программы: формирование у детей понятия «здоровье». Здоровье можно рассматривать как подъем по ступенькам «лестницы здоровья», где последняя ступень – это осознание себя частицей Вселенной. Все ступени взаимосвязаны между собой: здоровое тело – здоровые чувства – здоровые мысли – здоровый поступок – здоровы дух – Я частица Вселенной.

В основе содержания программы лежит формирование культурно-гигиенических навыков у детей, потребности в движениях, интегрированные оздоровительные, художественные, музыкальные и физкультурные занятия, партнерская совместная деятельность воспитателей и детей в течение дня; дыхательные и двигательные упражнения, упражнения по профилактике миопии, разнообразные виды игрового самомассажа, пальчиковые и подвижные игры, психогимнастические этюды, творческая импровизация. Все это способствует профилактике нарушений зрения, опорно-двигательного аппарата, простудных заболеваний.

Основными направления педагогического коллектива являются:

· мониторинг физического и двигательного развития детей дошкольного возраста;

· реализация целостной системы оздоровительного воспитания дошкольников;

· внедрение здоровье сберегающих и здоровье развивающих педагогических методик;

· формирование валеологического мышления у всех участников педагогического процесса.

1-ое направление – мониторинг здоровья, физического и двигательного развития дошкольников. Включает сведения о группе здоровья каждого ребенка, состоянии здоровья, физическом развитии, двигательной активности и индексе личного здоровья. 

Педагоги создали банк данных о состоянии здоровья детей, индекс здоровья групп, распределили детей по группам здоровья и заболеваемости, случаях простудных заболеваний, сведения о не болевших детях в течение учебного года, показателях двигательных умений и навыков, проводят анализ двигательной активности, физического развития, физической подготовленности, развитии двигательного творчества дошкольников.
2-ое направление – реализация целостной системы оздоровительного воспитания дошкольников. Система оздоровительного воспитания дошкольников включает: модель оздоровительно-профилактической работы с детьми, модель создания психологического комфорта, модель двигательного режима. Одним из компонентов модели оздоровительно-профилактической работы являются закаливающие процедуры, которые включают в себя: закаливание водой, воздухом; солнечные ванны; обширное умывание; игровой самомассаж; витаминотерапию; фитотерапию; дыхательные упражнения; «тропу здоровья» - «босоножье».

 Модель создания психологического комфорта содержит: психологический комфорт в групповой комнате, щадящий режим дня, индивидуализацию режимных моментов, здоровье сберегающую предметную среду, коррекцию биоритмологической активности, гибкий режим занятий, аромотерапию, фитооздоровление, арттерапию, цвето- и светооздоровление, аутотренинги и психогимнатику.

3-е направление - внедрение здоровье сберегающих и здоровье развивающих педагогических методик. Это - личностно ориентированная педагогическая технология, проектирование, методика обучения детей в «режиме зрительных горизонтов», методики изобразительного и музыкального оздоровления, современные физкультурно-оздоровительные технологии и методики. В частности программа дошкольного учреждения базируется на личностно ориентированной развивающей физкультурно-оздоровительной технологии В.А. Шишкиной.

4 – ое направление – формирование валеологического мышления у всех участников образовательного процесса. Итак, что касается детей – специалисты осуществляют формирование у дошкольников навыков здорового образа жизни во время проведения режимных моментов, где преследуются выполнение воспитательных и образовательных задач.

Какими бы совершенными методами не проводилось закаливание ребенка в дошкольном учреждении, оно не достигает желаемого результата, если не находит поддержки у родителей. Первостепенное значение здесь имеет просветительная работа. В своей работе с семьями воспитанников специалисты дошкольного учреждения опираются на следующие положения: цели и задачи воспитания здорового ребенка должны быть понятны и воспринимаемы, как педагогами, так и родителями. Работа должна проводиться систематически и последовательно, при этом важно осуществлять индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье, укреплять авторитет педагога – в семье, а родителей – в детском саду. Проявлять взаимное доверие и взаимопомощь.

Педагоги совместно с родителями проводят спортландии, досуги по формированию основ здорового образа жизни, дни и недели здоровья, встречи с инспекторами ДПС, семинары-практикумы с показом методов закаливания в дошкольном учреждении, систематически выпускают газеты, буклеты по вопросам здорового образа жизни.

Четвертый год успешно функционирует клуб для родителей «Здоровье семьи». В рамках его работы проводятся вечера вопросов и ответов с участием врача-валеолога, врачей разного профиля, совместные выступления детей и родителей, концерты-презентации по здоровому образу жизни.

Формирование валеологического мышления воспитателей проходит через сотрудничество с семьей по воспитанию здорового ребенка; диагностику и прогнозирование здоровья, физического и двигательного развития детей своей группы, создание развивающей среды, создание эколого-гигиенических условий в группе, рационального распорядка дня, оптимального двигательного режима, психологического комфорта; применение здоровье сберегающих технологий, дополнительных образовательных услуг.

 Эффективную деятельность методической службы дошкольного учреждения подтверждают активные формы работы с педагогическими кадрами. Заместитель заведующей по основной деятельности Светлана Викторовна Семина систематически проводит с педагогами семинары по вопросам здорового образа жизни, педагогические советы, открытые просмотры, недели педагогического мастерства, работу клуба для родителей, физкультурно-оздоровительные мероприятия совместно с родителями, родительские собрания, заседания по вопросам формирования здорового образа жизни в нетрадиционной форме.

Эффективность своей программы педагоги дошкольного учреждения оценивают по выработанным критериям и показателям. Конечный результат по прогнозам специалистов нашел проявление в укреплении здоровья детей, в повышении уровня их физического развития.

Педагогическому коллективу удалось значительно снизить показатели заболеваемости в целом по дошкольному учреждению, повысито  познавательную активность детей, уровень валеологического мышления у всех участников образовательного процесса. 

С уверенностью можно сказать о создании в детском саду здоровье сберегающей системы, о профессиональном росте педагогов, желании творчески подходить к решению актуальных проблем в данном направлении, демократизации управления дошкольного учреждения.

Создание здоровье сберегающих условий в дошкольном учреждении, оптимальное сочетание медико-профилактической и физкультурно-оздоровительной работы, сотрудничество с семьей в укреплении здоровья детей положительно влияют на развитие и здоровье воспитанников.

                                            Заместитель заведующей 

                                             по основной деятельности

                                                                          дошкольного учреждения  № 7 г. Кобрина                                                                        

                                                     Светлана Викторовна Семина

                                     наш адрес:г. Кобрин, 

                            ул. Матросова, 1

                                     контактный телефон: 
                          8 (016) 42 233 06

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 215 г. МИНСКА

СОВМЕСТНАЯ РАБОТА ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ И СЕМЬИ ПО ФИЗИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Воспитание и обучение ребенка должно быть направлено на развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребенка в их самом полном объеме.

Каждый ребенок должен иметь возможности для всестороннего развития своих способностей и плодотворного участия в жизни общества. 
Объединив усилия семьи и педагогического коллектива, создав атмосферу сотрудничества и сотворчества, возможно целостное и разностороннее развитие дошкольника, воспитание достойного гражданина Республики Беларусь.

Основными направлениями педагогического коллектива дошкольного учреждения являются:

· создание благоприятных условий для обеспечения полноценного своевременного разностороннего психического и физического развития ребенка (познавательных, эмоционально-волевых процессов, психических качеств различных видов деятельности);

· повышение статуса семейного воспитания, установление партнерских отношений, сотрудничества, сотворчества с семьей.

Главные задачи, над которыми работает дружный, творческий коллектив детского сада это:

· охрана, защита и укрепление здоровья ребенка, формирование основ здорового образа жизни;

· развитие способностей и творческого потенциала ребенка;

· воспитание любви, бережного отношения к природе и окружающему миру;

· формирование заинтересованности родителей в самосовершенствовании, в поиске гармоничных отношений с детьми.

Для успешного выполнения главных задач создана предметно-развивающая среда. Групповые комнаты дошкольного учреждения неповторимы в своем оформлении. Музыкальные занятия, занятия хореографией, утренники, развлечения, праздники, занятия в кружке «Веселые нотки» проводятся в музыкальном зале. Педагог-психолог свою работу проводит в отдельном современном оборудованном кабинете. Физкультурные занятия, оздоровительные мероприятия, досуги, праздники проводятся в спортивном зале. Имеется также и тренажерный зал. На базе дошкольного учреждения функционирует пункт коррекционно-педагогической помощи. Для проведения медико-профилактических мероприятий, просветительской работы с родителями имеется медицинский блок. 

Территория дошкольного учреждения благоприятна для проведения спортивно-подвижных игр, природоведческой работы, занятий, пеших прогулок, праздников.
Следует отметить, что на территории дошкольного учреждения благодаря творческой фантазии педагогического коллектива созданы неповторимые ландшафтные композиции. Таких композиций создано более 40 видов. Летом 2006 года дошкольное учреждение заняло I –ое место в городском конкурсе «Формула сада – 2006».

Детский сад – это райский сад цветов. В дошкольном учреждении насчитывается более 250 наименований растений.

Дошкольное учреждение № 215 – это райский сад для 240 девчонок и мальчишек.

В дошкольном учреждении созданы благоприятные условия для развития, обучения и воспитания ребенка-дошкольника. Однако, не секрет, что данные условия могут быть реализованы лишь при условии тесного взаимодействия двух социальных институтов – детского сада и семьи. Совместная деятельность педагогов дошкольного учреждения и родителей по сохранению и укреплению здоровья ребенка, формированию здорового образа жизни, основ гигиенической и физической культуры имеет не только педагогическое, но и глубокое социальное значение. Ведь здоровье детей – будущее страны, основа ее национальной безопасности. В настоящее время в связи с катастрофическим ухудшением состояния здоровья населения особенно остро стоит проблема здоровья подрастающего поколения и особенно дошколят.

С чем сегодня сталкиваются педагоги учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования? Это слабое физическое развитие детей при поступлении в детский сад. Общая картина такова: дети испытывают «двигательный дефицит», задерживается возрастное развитие быстроты, ловкости, координации движений, выносливости, гибкости и силы. Дети имеют излишний вес, нарушение осанки. Низкий процент детей с 1-ой группой здоровья (так, в дошкольном учреждении всего 7% от общего количества детей), есть дети с 4-ой группой здоровья (2%)). 

По результатам анкетирования родителей детей, посещающих дошкольное учреждение, видно что папы и мамы недостаточно знают о том, как укрепить здоровье ребенка с помощью физических упражнений, закаливания, подвижных игр.

Многие родители испытывают неуверенность в своих силах. Занятость на рабочих местах, отсутствие у родителей потребности в здоровом образе жизни также являются причинами неудач физического воспитания детей в семье.

Поэтому специалисты дошкольного учреждения убеждены, что работа с родителями должна быть систематической, разносторонней, включая теоретические и практические знания, обмен опытом воспитания детей.

Исходя из этого, наметились основные задачи по работе с семьей:

· повысить уровень знаний родителей в области формирования, сохранения и укрепления здоровья детей, здорового образа жизни в семье посредством систематического педагогического и медицинского просвещения;

· повысить интерес родителей воспитанников к участию в физкультурных и оздоровительных мероприятиях вместе с детьми;

· сформировать положительное отношение к физкультурным занятиям, к здоровому образу жизни в семье;

· оказать адресную квалификационную помощь родителям воспитанников в вопросах сохранения и укрепления здоровья детей силами специалистов детского сада и района.

Для выполнения данных задач коллектив дошкольного учреждения работает в следующих направлениях:

· информационно-аналитическое;

· информационно-ознакомительное и просветительское;

· досуговое.

Цель информационно-аналитического направления:

Выявление интересов потребностей, запросов родителей, уровня их педагогической направленности.

В данном направлении проводятся следующие мероприятия: опросы, анкетирование, ознакомление родителей индивидуально с результатами диагностики физического развития детей.

Цель информационно-ознакомительного и просветительского направления:

Ознакомление родителей с возрастными и психологическими особенностями детей дошкольного возраста.

Формирование у родителей практических навыков воспитания детей, знаний о воспитании и развитии дошкольников.

По выполнению намеченной цели в дошкольном учреждении, проводятся различные мероприятия: родительские собрания, заседания семейной гостиной «Малыш», семинар-практикум для родителей старшего дошкольного возраста. Через выставки педагогической литературы, педагоги знакомят родителей с проведением игр в домашних условиях, с вопросами формирования правильной осанки.

Традиционными стали в дошкольном учреждении дни открытых дверей, организация открытых просмотров занятий, утренней гимнастики. Педагоги показывают родителям физкультурные занятия и приемы обучения некоторым видам основных движений, физкультурное оборудование, которое можно использовать в домашних условиях. Дают методические советы по проведению физкультурных занятий в субботние и воскресные дни.

Участвуя в открытых просмотрах занятий, проводимых руководителем физического воспитания, увидев ловкость, быстроту и умения детей, познакомившись с диаграммой их роста и прибавления веса за год, родители еще раз убеждаются, что систематические занятия физкультурой приносят большую пользу.

В систему работы дошкольного учреждения прочно вошла утренняя гимнастика, которая проводится с музыкальным сопровождением. Чтобы познакомить родителей со структурой утренней гимнастики, их приглашают присутствовать и участвовать в ее проведении. Руководители физического воспитания разрабатывают примерные комплексы утренней гимнастики на субботние и воскресные дни, с указанием дозировки, постепенного усложнения упражнений, проводят практический показ выполнения некоторых упражнений, обращая внимание на необходимость создания и соблюдения санитарно-гигиенических условий.

Информацию о проводимых мероприятиях по укреплению здоровья детей в дошкольном учреждении родители могут узнать из фотовыставок, газет, журналов, стендов.

Через санитарные бюллетени родители знакомятся с рекомендациями по закаливанию, питанию, по развитию движений, по детским болезням т. д.

Воспитатели, руководители физического воспитания делают подборки статей, оформляют папки-передвижки в информационных уголках для родителей.

Традиционным стало проведение спортивных районных фестивалей «Олимпийцы среди нас», где родители являются активными помощниками.

Все участники образовательного процесса к спортивным праздникам готовятся серьезно. Вместе с детьми они бегают, преодолевают различные препятствия, участвуют в играх. Проведение спортивных праздников положительно влияет на совершенствование двигательных навыков, воспитание физических и морально-волевых качеств детей, интереса к занятиям физкультурой. Специалисты дошкольного учреждения знакомят родителей с комплексом физических упражнений, которые можно выполнять с детьми на свежем воздухе, парке, сквере, в лесу на воде. В комплекс входят различные упражнения в природных условиях типа: пройти по лужайке, высоко поднимая колени, пробежать между кустами и деревьями, подняться на горку и спуститься с нее, пройти и пробежать по рыхлому песку, пройти по бревну, положенному через ручеек, пролезть под низко наклоненными ветвями дерева и др.

После проводимых мероприятий родители более внимательно прислушиваются к рекомендациям воспитателей, руководителей физического воспитания советуются с ними, предлагают свою помощь в изготовлении оборудования, костюмов для выступления детей.

Проводимые конкурсы газет «Закаляйся круглый год», конкурсы рисунков «Спорт глазами взрослых и детей» еще ближе сплачивают детей с миром взрослых, активизируют родителей.

Информация и практический опыт, полученный родителями в результате проводимой работы, помогает:

· увидеть, узнать работу дошкольного учреждения по физическому воспитанию детей;
· сформировать потребность в здоровом образе жизни, предоставить возможность участия в проводимых физкультурно-оздоровительных мероприятиях в режиме дня дошкольного учреждения;

· дать знания об уровне «двигательной зрелости» детей;

· создать атмосферу праздника при совместной деятельности детей и взрослых;

· облегчить общение родителей и педагогов дошкольного учреждения;

· обеспечить преемственность методов и приемов воспитания детей в семье и в детском саду, а значит повысить эффективность работы по оздоровлению детей.

Педагоги дошкольного учреждения твердо убеждены, что проблему оздоровления дошкольника можно решить только при поддержке, желании и тесном сотрудничестве с семьей. Продуманный педагогический процесс, осуществляемый в дошкольном учреждении, обеспечивает преемственность физического воспитания в дошкольном учреждении и в семье, что способствует укреплению здоровья малышей.

                                                                                 Заместитель заведующей 

                                                                                  по основной деятельности 

                                                                                 дошкольного учреждения 

                                                                 № 215 г. Минска

                                                                                           Надежда Васильевна Градович

                                                                        наш адрес: г. Минск, 

                                                                      ул. Пономарева, 13

                                                                           контактный телефон:

                                                                   8 (017) 2 86 80 05;

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 7 г. ВОЛКОВЫСКА

ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ – ОСНОВА ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ДОШКОЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ И СЕМЬЕ 

Вниманию специалистов, курирующих вопросы физического воспитания в учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, представляется опыт физкультурно-оздоровительной работы, проводимой в дошкольном центре развития ребенка «Радуга» г. Волковыска Гродненской области.

Одной из приоритетных задач коллектив дошкольного учреждения «Радуга» считает сохранение и укрепление здоровья детей и их гармоничное развитие. Для успешного решения этой задачи в дошкольном учреждении созданы надлежащие условия:

· физкультурный зал;

· зал для проведения занятий ритмикой, аэробикой и спортивной гимнастикой;

· центры  «движений» оснащены стандартным и нестандартным оборудованием для занятий физической культурой;

· создана библиотечка по вопросам физического воспитания, формирования основ здорового образа жизни.

Специалисты дошкольного учреждения уделяют большое внимание методической работе. Свое педагогическое мастерство воспитатели повышают через самообразование, участие в районных методических объединениях, участие в семинарах, практикумах, обобщение педагогического опыта.

За последние два года в дошкольном центре развития ребенка прошли семинары-практикумы по использованию на занятиях музыко-, сказко-, арттерапии, а также танцевальной и песочной терапии.

Наибольшую заинтересованность у воспитателей вызвал семинар-практикум «Народные забавы в семейной педагогике», в котором приняли участие не только мамы и папы, но и бабушки, и дедушки. Методическая работа способствует успешной организации физкультурно-оздоровительных мероприятий.

В дошкольном центре развития ребенка насчитывается 11 групп, в которых воспитывается 204 ребенка. С целью сохранения и укрепления здоровья детей на каждого ребенка заведена диагностическая карта здоровья с полными антропометрическими данными, размерами рекомендуемой мебели, основными сопутствующим диагнозам, рекомендациями врача. В листках здоровья отмечается заболеваемость каждого ребенка, пропуски, что дает возможность держать на контроле состояние здоровья детей, индивидуализировать работу с ними. Листки здоровья – исходный материал, который помогает руководителю физического воспитания и воспитателю строить не только физкультурную, но и воспитательно-образовательную деятельность.

Занятия строятся на основе подвижных игр. Двигательная активность – основное средство физического воспитания детей дошкольного возраста. Воспитатели совместно с руководителем физического воспитания разрабатывают технологические карты занятий с включением игр-бесед, стоя в кругу, смены мест за столом, (решить логическую задачу можно стоя у окна или в спальной комнате). На занятиях давно прижились физкультминутки на ковре, танцевальные паузы, общение глазами, дыхательные упражнения, инсценировки отрывков из сказок, пантомима.

Все эти методы предполагают снятие усталости, предупреждение перегрузок, развитие эмоциональной сферы, познавательных процессов.

Интересно проходят занятия физкультурой, на которых ребята играют, двигаются, учатся взаимодействовать в команде.

Эффективное использование физкультурного оборудования, как традиционного, так и нетрадиционного, помогает детям овладеть всеми видами физкультурных упражнений.

В дошкольном учреждении особое внимание уделяется профилактике простудных заболеваний, плоскостопия и сколиоза. С помощью специальных комплексов упражнений укрепляется дыхательная система, вырабатывается правильное дыхание. Комплекс упражнений с мыльными пузырями, султанчиками носит имитирующий характер, включает корригирующую гимнастику. С целью укрепления позвоночника, выработки правильной осанки, во всех групповых комнатах имеются уголки осанки . Специалисты используют разнообразные игры для профилактики опорно-двигательного аппарата: пройти как принцесса, принц, как чемпион соревнований, как индианка, дотянись до …, достань звездочку для мамы, кораблик для папы, снежинку для медведя; развитие мелкой моторики пальцев рук и ног.

Особое внимание уделяется изготовлению нетрадиционного оборудования для физкультурных занятий. Родители являются активными участниками по приобретению и изготовлению нестандартного материала и атрибутов к проведению физкультурно-оздоровительных мероприятий. Примером может стать так называемый детсадовский клич, обращенный к родителям, детям и воспитателям: ”Собираем мочалки, прищепки, пуговицы“. Аукцион идей, который следует за этим мероприятием, показал, как можно использовать все эти предметы во время проведения физкультурных занятий: для массажа рук и ног, конструирования пирамид, создания театра мочалок, для составления сказок и рассказов. Нашли применение эти предметы и на занятиях по применению по формированию элементарных математических представлений: закрепление счета, при определении формы и цвета.

Основными помощниками в проведении физкультурно-оздоровительных мероприятий являются родители. Вот уже на протяжении нескольких лет в дошкольном учреждении работает клуб «Мы – здоровая семья», целью которого является приобщение родителей к основам здорового образа жизни, получение знаний по вопросам оздоровления и физического развития детей в домашних условиях. Стали традиционными встречи с родителями «В зимний вечер», (организация досуга в семье); «Осенняя сказка», (привлечение детей к работе в саду и огороде, на даче), «Весенняя капель», (привлечение детей к театральной деятельности). 

Создание здоровье сберегающих условий в дошкольном учреждении, оптимальное сочетание медико-профилактической и физкультурно-оздоровительной работы, взаимодействие с семьей в укреплении здоровья детей положительно влияют на развитие и здоровье воспитанников центра развития ребенка. По итогам диагностики за 2005-2006 учебный год уровень физической подготовленности детей дошкольного возраста вырос на 10,7 %, снято с диспансерного учета 2,5 %. Попуски детей по болезни составляют 3,9 дня, что ниже обще районного показателя.

Созданная в центре развития ребенка здоровьесберегающая среда, комплексный подход и физкультурно-оздоровительная работа положительно сказываются на здоровье воспитанников дошкольного учреждения.

                                                                            Руководитель физического воспитания

                                                                           дошкольного центра развития ребенка

                                                              яслей – сада № 7 г. Волковыска

                                                               Оксана Викторовна Свистунова

                                                 наш адрес:г. Волковыск,

                                                   ул. Социалистическая, 24

                                           контактный телефон:

                                8 (015) 12 684 91

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ 
г. НОВОПОЛОЦКА

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ И СЕМЬИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ ОСНОВ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

В современных условиях развитие дошкольных учреждений зависит от умения управленческих кадров быстро и гибко реагировать на изменения, происходящие в экономической, социальной и образовательных сферах. Современному специалисту необходимо грамотно своевременно анализировать, планировать и прогнозировать образовательный процесс в дошкольных учреждениях. Это возможно только благодаря скоординированной деятельности педагогов.

Без детального анализа невозможно следить за динамикой развития воспитанников дошкольных учреждений, организацией образовательного процесса по физическому воспитанию в учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, реализацией действующих программ, условий организации жизнедеятельности детей.

Активные формы методической работы подтверждают эффективную деятельность ведущего специалиста отдела образования Новополоцкого горисполкома Елены Кузьминичны Лагуцкой, методиста по дошкольному образованию учебно-методического кабинета отдела образования Новополоцкого горисполкома Инны Викторовны Коршун.

Опыт лучших дошкольных учреждений, педагогов и специалистов учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования, обобщается и успешно внедряется в городе и регионе.

Качество образовательного процесса по физическому воспитанию достигается различными мероприятиями. Педагогические коллективы дошкольных учреждений ведут поиск и апробацию различных форм и методов работы по улучшению состояния здоровья, развитию физических возможностей ребенка на основе личностно ориентированного подхода.

Образовательное пространство города Новополоцка включает в себя 32 дошкольных учреждения, в которых функционирует 9 мини-бассейнов.

 Целью дошкольного образования города является сохранение и развитие гибкой системы качественной многофункциональной системы, сохраняющей здоровье детей  и отвечающей запросам родителей и государства. В учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, организованы дополнительные образовательные услуги, учитывающие современные подходы в физическом воспитании, развитии и совершенствовании двигательных способностей детей. Функционирует 32 кружка по организации дополнительных образовательных услуг физического воспитания, которые посещают 374 ребенка.

В дошкольных учреждениях города Новополоцка сложилась четкая система физкультурно-оздоровительных мероприятий, позволяющая максимально использовать здоровье сберегающие технологии в работе с детьми дошкольного возраста. В работе с детьми предпочтение отдается технологическим моделям развивающих занятий, комбинированных игровых комплексов, игровых обучающих ситуаций. Не вызывает сомнений то, что процесс воспитания и обучения детей дошкольного возраста и решение задач по физическому воспитанию возможны только при работе профессионально грамотных специалистов.

Признаком качества дошкольного образования является взаимодействие с семьями воспитанников, вовлечение родителей в образовательный процесс.

Заслуживает внимания опыт работы педагогических коллективов по формированию основ здорового образа жизни дошкольного учреждения и семьи № 28, № 29 г. Новополоцка.

Уже несколько лет в этих детских садах осуществляется практика воспитания и обучения детей дошкольного и младшего школьного возраста по программам «Первый шаг», «Шаг за шагом». Взаимодействие с родителями на основе общности педагогической идеологии – один из ключевых моментов данных программ, выражающих принципиальную позицию их создателей.

Программы обладают несколькими обязательными, неизменными атрибутами, к числу которых относятся вытекающие постулаты индивидуализации образовательного процесса, представление выбора и участия семьи.

Индивидуализация трактуется авторами программ как собственная траектория познавательного развития в соответствии с личными интересами, возможностями и потребностями каждого ребенка.

Отличительной чертой программы «Первый шаг» является участие в ней семьи. Образование должно быть открытым для родителей, позволяя им видеть необходимые коррективы. Поощряются все формы участия. Обмен информацией между коллективом воспитателей и семьей – одно из важнейших направлений реализации программ.

Идеальный вариант участия семьи в общественном дошкольном воспитании – это работа одного из родителей вторым помощником воспитателя. Программа способствует участию семьи в различных вариантах. Выбор зависит от возможности семьи, дошкольного учреждения.

 Некоторые режимные моменты, а также условия обучения и воспитания, допуск родителей к работе в кружках, спортивных секциях все это способствует созданию благоприятных условий, стремлению реализовать в совместной деятельности комплексный подход к воспитанию детей дошкольного возраста.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 28 г. НОВОПОЛОЦКА
В настоящее время достаточно непросто создать уют, тепло, комфорт, где было бы хорошо детям, и куда с чувством радости спешили бы взрослые каждый день.

 Это дошкольное учреждение № 28. Руководит им удивительная женщина Валентина Никифоровна Григорьева. Прекрасный руководитель, мастер своего дела, энтузиаст. Валентина Никифоровна вместе с коллективом сумела создать комфортные условия для всех участников образовательного процесса. Благодаря профессионализму, мудрости, опыту Валентины Никифоровны в коллективе царит атмосфера любви, доброжелательности, взаимопонимания, уважения к детям и друг к другу.

Заведующую дошкольного учреждения № 28 отличает компетентность во всех вопросах. За что бы она ни бралась, ко всему подходит творчески, учитывая пожелания педагогов и родителей, анализирует успехи и недостатки.

Такой подход к работе обеспечивает полную реализацию способностей ребенка, помочь быть самим собой, осознать себя как личность и помочь родителям понять, насколько важно сформировать эту личность.

Педагогов дошкольного учреждения, которыми руководит Валентина Никифоровна, объединяет общая цель – дарить детям радость и материнскую заботу, видеть в каждом ребенке личность и развивать ее.

Здоровье детей педагоги рассматривают как единое целое, состоящее из отдельных, но тесно взаимосвязанных аспектов: физического, эмоционального, умственного, социального, личностного и духовного. В дошкольном учреждении созданы благоприятные условия для охраны физического и психического здоровья детей, развития личности через привитие жизненно необходимых умений и навыков.

Основными направлениями в работе педагогического коллектива являются:

· физкультурно-оздоровительное;

· экологическое;

· сотрудничество с семьей.

Для решения поставленных задач, педагоги разработали специальный комплекс мероприятий, в основу которого положен комплексный подход по приобщению к здоровому образу жизни детей, их родителей.

В детском саду функционирует 10 групп, которые посещают 156 детей. Из них: 5 групп общего назначения, 5 групп санаторного типа.  На оздоровлении в санаторных группах находится 69 детей. Санаторные группы работают в режиме круглосуточного пребывания детей в течение 5 дней. Поступают дети по направлению противотуберкулезного диспансера.

Учитывая специфику работы с ослабленными детьми, еще одним направлением в работе дошкольного учреждения, кроме физкультурно-оздоровительного, с 2002 года является экологическое, так как природа – могучее средство оздоровления и образования дошкольников.

В дошкольном учреждении создана развивающая предметно-игровая среда. Она изменяема, информативна, удовлетворяет потребности ребенка в деятельности. Созданы условия для самостоятельной двигательной активности детей, экологического воспитания.

Воспитанники дошкольного учреждения много времени проводят на воздухе, в частности на участке детского сада. От того, в каком состоянии он находится, зависит возможность организации занятий и игр, настроение детей. Общение с природой делает ребенка мягче, бодрее, пробуждает в нем лучшие чувства. Используя центрирование территории, педагоги создали для развития познавательной деятельности детей, следующие условия:

· уголок леса;

· рябиновую аллею;

· фруктовый сад;

· огород (при оформлении огорода отошли от традиционных грядок в ряд и оформили их в виде солнышка);

· огород лекарственных растений: (здесь нашли свое место валериана, лапчатка, пижма, зверобой, пустырник, ревень, подорожник, лимонник, земляника и др.);

· мини-поле злаковых культур;

· уголок луговых трав.

 Вся система работы детского сада строится на основе базисной программы «Пралеска». Большое внимание уделяется сотрудничеству с семьей: родители являются активными участниками спортивных праздников, развлечений, дней здоровья. В мае 2006 года команда детей, родителей  и педагогов детского сада  «Олимпиец» заняла II-ое место в городской спортландии «Страна детства».

Родители не только участвуют в спортивных мероприятиях, но и перенимают опыт оздоровления своих детей. Так, они присутствуют на занятиях ЛФК, осваивают доступные методы и приемы лечебной физкультуры для того, чтобы потом помогать своим детям, используя дыхательные упражнения, игровой массаж. Активное участие проявляют родители и на занятиях по плаванию.

В спортивном зале проходят физкультурные занятия, досуги развлечения, утренняя гимнастика, коррекционные занятия, занятия кружка «Ловкие дошколята». 

В плавательном бассейне занимаются дети, начиная с 3-х лет, 2 раза в неделю. Проводит занятия кружка по аквааэробике «Дельфинчик» для детей старшего дошкольного возраста c участием родителей руководитель физического воспитания Наталья Степановна Ануфриенко. Занятия в кружке проходят 1 раз в неделю.

Аквааэробика – это система физических упражнений в воде, выполняемых под музыку, сочетающая элементы плавания, гимнастики, стрейчинг, силовые упражнения. Чередование видов деятельности дает возможность разнообразить нагрузку на все тело и делает занятия более эффективными. Для достижения цели, следует сочетать различные виды деятельности: танцевальные комплексы в воде и на суше, игры и игровые ситуации, упражнения на развитие физических качеств, упражнения, способствующие освоению техники плавания. Совместное выполнение упражнений дает свои результаты. Удовольствие от взаимного общения детей и родителей повышает качество выполнения упражнений, и самое главное, эмоциональное удовлетворение, а положительные эмоции всегда благотворно влияют на взаимоотношения и здоровье человека. 

В эколого-оздоровительном центре дошкольного учреждения «Царица-водица» проходят занятия лечебной физкультурой, занятия экологической направленности, занятия кружка «Юный эколог».

Елена Ивановна Амбрасенок инструктор ЛФК проводит занятия по лечебной физкультуре с детьми и их родителями. Свое знакомство с родителями воспитанников Елена Ивановна начинает с посещений родительских собраний в дошкольном учреждении, участии методических мероприятий: практикумов, семинаров, консультаций, бесед, анкетирования.

Заинтересованность родителей занятиями лечебной физкультурой возрастает по мере осознания значимости этих занятий для здоровья детей. Присутствие родителей на занятии, в свою очередь, стимулирует детей, они четче, организованнее выполняют упражнения.

Создание благоприятного микроклимата способствует достижению оптимального результата на оздоровительных занятиях по лечебной физкультуре.

В музыкально-хореографическом зале проходят музыкальные занятия, праздники, развлечения для детей, занятия хореографического кружка «Школа танца».

В музее «Беларуская этнаграфічная экспазіцыя» проходят экскурсии для детей по знакомству с жизнью и бытом наших предков, где воспитанники и их родители могут приобщиться к истокам национальной культуры.

Педагоги дошкольного учреждения находятся в творческом поиске, воплощении новых идей. Осуществляемые мероприятия в дошкольном учреждении во взаимодействии с семьей по формированию здорового образа жизни являются эффективными и способствуют воспитанию здорового ребенка. А в настоящий момент – это самое главное.

Заведующая дошкольного учреждения

                                                № 28 г. Новополоцка

                                                                      Валентина Никифоровна Григорьева

                                                                                 наш адрес: г. Новополоцк,

                                                                                 ул. Олимпийская, 7

                                                   контактный телефон:

                                        8 (0214) 52 20 00

                                        8 (0214) 52 02 53

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

 № 29 г. НОВОПОЛОЦКА

В системе образовательного процесса дошкольного учреждения физическое воспитание занимает особое место. Это легко объясняется его фундаментальной ролью в формировании физического, психического и социального здоровья ребенка. 

У педагогов дошкольного учреждения № 29 имеется достаточный арсенал эффективных методов, форм и приемов физкультурно-оздоровительной работы. 

Общеизвестно, что система физического воспитания должна строиться с учетом состояния здоровья и уровня развития детей, а также условий их жизнедеятельности.

В одном из живописных мест, в красивом, молодом городе на берегу Западной Двины расположился дом, в котором прекрасно себя чувствуют и малыши и взрослые. Его имя «Дом веселой детворы». В этом доме царит чистота, порядок и доброта. Дошкольное учреждение посещают 195 малышей от 1 года до 7 лет. Образовательный процесс осуществляют 23 педагога, влюбленных в свое дело, которых объединяет одно общее желание: понять ребенка, помочь быть самим собой, осознать себя как личность и помочь родителям понять, как важно сформировать личность их ребенка; 2 медицинских работника, 30 сотрудников обслуживающего персонала.

Руководит и координирует работу коллектива дошкольного учреждения заведующая Антонина Валиевна Калиниченко.

Для того, чтобы детский сад становился все более красивым и уютным немалые усилия прилагает Антонина Валиевна. Это человек, который не останавливается на достигнутом. Ее фантазиям, творческим идеям нет предела. В своем коллективе А.В. Калиниченко – компетентный и доброжелательный консультант по вопросам профессионального и личностного характера. Работу с родителями воспитанников направила на установление тесного сотрудничества и формирование у них ответственности по отношению к проблемам воспитания и развития ребенка.

На базе двух групп дошкольного учреждения удачно прошло экспериментальное апробирование модели семейно-общественного воспитания и образования «Первый шаг». Оценив успешные результаты работы педагогов этих групп, остальные воспитатели стали активно включать фрагменты этой технологии в свою педагогическую деятельность. Таким образом, в дошкольном учреждении сложилась определенная система сотрудничества с родителями. 

Вовлекая родителей в работу детского сада, педагоги лучше узнали семьи воспитанников, отношения между их членами, степень образованности родителей, их возможности; получили конкретную помощь от родителей, помогли им лучше узнать интересы детей и раскрыть их способности.

Благодаря «Первому шагу» родители и дети стали ближе друг к другу; детский сад повысил свой авторитет в глазах родителей; произошло сближение родителей с воспитателями, они стали партнерами. Дети совместно с родителями в дошкольном учреждении смогли достичь определенных успехов.

Проблема качества образования является актуальной в современных условиях реформирования системы образования. Интерес к данному вопросу отражает попытки общества перестроить систему передачи опыта человеческих знаний подрастающему поколению: с одной стороны, не упустив сущностных позиций, с другой не допуская информационной, психологической и физической перегрузки детей.

Ведя разговор о здоровье сберегающих  компонентах воспитания и обучения детей, педагоги отметили перспективность модели взаимодействия родителей и педагогов, в основу, которой положена «семейная» ориентация педагогов и осознанное родительство.

Цель педагогического коллектива выраститить новое поколение активных граждан, начав с самых маленьких представителей общества.

В дошкольном учреждении организована среда, которая создает благоприятные условия для полноценного, гармоничного развития ребенка.

Групповые комнаты оснащены разнообразным игровым материалом. Созданы уголки релаксации и учебные центры: искусство, драматизация, чтение и письмо, математика, естествознание, строительный центр, центр двигательной активности.

В «Доме веселой детворы» функционирует бассейн, логопедический пункт, центр психолого-педагогической коррекции, музыкальный и спортивный залы, игротека, кружки по интересам (хореографический, вокальный, изодеятельности, английского языка).

Для создания эмоционального благополучия и комфортного пребывания детей в дошкольном учреждении разработана программа совместных праздников и развлечений для детей и взрослых.

Интересно проходят с участием родителей конкурсы, выставки детского творчества, спортивные праздники, развлечения, народные праздники. Через историю Полоцкой, Новополоцкой земли, культуру своих земляков воспитанники приобщаются к общечеловеческим ценностям, хорошо знают свои корни, свое прошлое и настоящее. 

В своей работе коллектив дошкольного учреждения придерживается индивидуального подхода к каждому ребенку, к каждой семье.

 В дошкольном учреждении большое внимание уделяется формированию основ здорового образа жизни. Для этого используются как традиционные так и нетрадиционные методы оздоровления. Закаливанию детей способствуют занятия по плаванию.

Для детского сада стало традиционным проведение методических объединений, мастер-классов, семинаров. При этом круг участников не ограничивается педагогами городских дошкольных учреждений. Приглашаются и принимают участие педагоги и специалисты из других городов, регионов республики.
Для того, чтобы жизнь детей была веселой и интересной, а детский сад – радостным, светлым и теплым педагоги находятся в постоянном творческом поиске наиболее эффективных форм и методов воспитания детей.

                                                                                              Заведующая дошкольного учреждения

                                                            № 29 г. Новополоцка

                                                                                    Антонина Валиевна Калиниченко

                                                                       наш адрес: г. Новополоцк,

                                                             ул. Молодежная, 142

                                                               контактный телефон: 

                                                    8 (0214) 52 09 50

                                                    8 (0214) 52 03 06

В предложенных материалах специалистам, курирующих вопросы физического воспитания детей дошкольного возраста, раскрыты всего лишь основные направления, методы, приемы которые могут быть использованы в практике работы дошкольных учреждений по организации образовательного процесса физического воспитания. 

Забота о физическом, психическом и социальном здоровье ребенка – в центре внимания педагогов. В связи с этим показателен девиз Всемирной организации здравоохранения: «К 2010 году – здоровье каждому ребенку планеты!».

Уважаемые коллеги! Свои предложения, замечания просим направлять по адресу: 

220004 г. Минск, проспект Победителей, 2; к. № 31;

Сташевская Наталья Александровна, контактный телефон: 8 (017) 203 57 12

