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УЧРЕЖДЕНИЕ ”РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА УЧАЩИХСЯ И СТУДЕНТОВ“
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 ОПЫТ РАБОТЫ УЧРЕЖДЕНИЙ,

ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ПОЛУЧЕНИЕ

ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ,

В ОРГАНИЗАЦИИ

ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

 ДЕТЕЙ

ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

(ПО ИТОГАМ РЕСПУБЛИКАНСКОГО СЕМИНАРА – ПРАКТИКУМА

”ОРГАНИЗАЦИЯ АКТИВНОГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ В СИСТЕМЕ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ“)

МАЙ 2007 г.                         г. СЛУЦК

       Составитель - методист в/к Наталья Александровна Сташевская

”Счастливая, счастливая пора детства!

                                               Как нам не любить, не лелеять 

                                воспоминания о ней“

                                                                                                 Л.Н. Толстой.

То, что происходит в раннем детстве, эти впечатления надолго, а то и на всю жизнь остаются в памяти.

Общую цепь радостных настроений, незабываемых эмоций детства свои особые чувства и переживания вносят праздники. О том, что удался праздник или нет, можно судить по живой реакции детей, о том, как они это потом переносят в рисунки, рассказы родителям.

Положительные эмоции, радостное настроение, рукмянец на щеках, веселая улыбка – все это и есть здоровый ребенок.

Эталон – здоровый ребенок – полноценное развитие, взаимосвязь двигательной активности и оздоровительной работы – таково кредо базисной программы воспитания и обучения детей в дошкольном учреждении ”Пралеска“.

Растить детей здоровыми, сильными, эмоциональными – задача каждого дошкольного учреждения.

Действительно, невозможно представить себе жизнь ребенка в детском саду без веселых досугов и развлечений, шумных праздников и соревнований, интересных игр и увлекательных аттракционов. Одни развивают сообразительность, другие – смекалку, третьи – воображение и творчество, но объединяет их общее – воспитание у ребенка потребности в движении и эмоциональном восприятии жизни. Двигаясь, ребенок познает окружающий мир, учится любить его и целенаправленно действовать в нем, совершенствует опыт организации игр, поскольку игра для дошкольника – это непросто воспоминание о каких-то действиях, сюжетах, а творческая переработка имевших место впечатлений, комбинирование их и построение новой действительности, отвечающей запросам и впечатлениям ребенка.
Методически правильно организованная работа по физическому воспитанию призвана удовлетворить естественную потребность детей в движении и способствовать своевременному овладению ими двигательными навыками и умениями, формировать положительную самооценку, аналитическое отношение к себе и деятельности товарищей.

Мир детства – это вечное движение. Двигаясь, дети ощущают радость жизни, красоту и гармонию окружающего мира, заключенную в самом ритме движения. Движение – это форма существования человека на земле, его жизнь, данная ему природой. По мнению врача-педагога Е.А. Аркина: ”Интеллект, чувства и эмоции возбуждаются к жизни движениями“.

Ребенок – душа и цветок природы. Как не могут цветы жить без света, тепла и воды, так дети не могут быть лишены красоты движений. Воспитание красотой движения – одна из главных задач гармонического развития ребенка и становления его личности.

Ребенок счастлив, если он может свободно красиво, двигаться, передавать свои эмоциональные переживания посредством пластики тела.

Физической культуре и спорту в настоящее время уделяется все больше внимания. В связи с этим все большее значение приобретают научные знания, методические приемы и технологии, направленные на повышение профессионального уровня и методической грамотности руководителя физического воспитания, воспитателя дошкольного учреждения.

Система дошкольного образования сориентирована на сохранение и развитие сети учреждений разных типов, профилей, позволяюющих обеспечить вариативность образовательного процесса, его качество.

Новое поколение родителей хочет видеть своих детей всесторонне развитыми, владеющими навыками в различных видах деятельности. Такая позиция и обуславливает развитие новых типов дошкольных учреждений. 
Развитие дифференцированной сети дошкольных учреждений, в том числе и на селе, - одно из основных направлений развития системы дошкольного образования. Согласно Концепции дошкольного образования Республики Беларусь (2000 г.), в условиях гуманизации образования необходим поиск и внедрение современных педагогических технологий.

Главная задача дошкольного учреждения показать родителям преимущество общественного дошкольного образования, поверить и доверить своих детей и совместно с педагогами готовить их к завтрашнему дню, к будущей жизни. Для этого специалистам, руководителям дошкольных учреждений нужно искать более совершенные формы работы с родителями.

По глубине своего специфического воздействия на ребенка семья - важнейший фактор, необходимое условие правильного развития и формирования малыша как человека. Но для воспитания полноценной личности необходимо и детское сообщество в дошкольном учреждении, где он получает образование, приобретает умение взаимодействовать с другими детьми и взрослыми, организовывать собственную деятельность. Насколько эффективно ребенок будет овладевать этими навыками, зависит от отношения семьи к дошкольному учреждению.

Воспитательные функции дошкольного учреждения и семьи различны, однако для всестороннего развития ребенка необходимо их взаимодействие педагога и родителей по поводу трудностей и радостей, успехов и неудач в процессе его воспитания.
Родителям и педагогам необходимо объединить свои усилия и обеспечить малышу двойную защиту, эмоциональный комфорт, интересную и содержательную жизнь в дошкольном учреждении и дома, что в свою очередь, стимулирует развитие его основных способностей, умение общаться со сверстниками.

По запросам родителей в учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, организованы дополнительные образовательные и оздоровительные услуги для детей, что позволяет делать педагогический процесс более гибким с учетом склонностей и предпочтений каждого ребенка, полнее реализовать творческий потенциал педагогов. Это способствует расширению спектра общения ребенка с другими детьми, в том числе разного возраста, а также углубленному развитию способностей.

Каждое дошкольное учреждение – это особое государство для детей и его сотрудников, в котором царит атмосфера тепла, доброты, любви и творчества.

Учитывая требования времени, педагоги дошкольных учреждений не остаются в стороне, они работают во имя детей, их настоящего и будущего.

ГЕОГРАФИЯ

ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 49 г. БРЕСТА

ФИЗКУЛЬТУРНО – ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА В РЕЖИМЕ ДНЯ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Дошкольное учреждение функционирует с 1982 года. Расположено оно в красивом, зеленом, экологически чистом микрорайоне г. Бреста.

Детский сад рассчитан на 210 мест. В нем функционирует 12 групп, в том числе 2 – ясельного возраста и один I-ый класс. 

Целью педагогического коллектива является воспитание здорового жизнерадостного ребенка.

За 25 лет существования дошкольного учреждения в коллективе сложилось прочное ядро опытных педагогов и медицинских работников.

Основными направлениями в работе детского сада являются:

· охрана жизни и укрепления здоровья детей;

· обеспечение условий для полноценного развития ребенка;

· сотрудничество с семьей.

Для обеспечения полноценного развития ребенка придается особое значение совершенствованию физкультурно-оздоровительной работы. Педагогами дошкольного учреждения осуществляется содействие всестороннего воспитания и развития индивидуальных особенностей каждого ребенка. Проводится приобщение детей к миру человеческих ценностей, насыщение жизни ребенка искусством, введение его в мир музыки, сказки, театра, формирование гражданских основ личности, приобщение к культурному наследию родной земли, народным традициям, природе родного края.

Педагогический коллектив дошкольного учреждения работает по базисной программе воспитания и обучения ”Пралеска“. Кроме основных форм, специалисты используют в своей работе инновационные методики и технологии. В работе с родителями специалисты применяют новые, интересные формы, взаимодействуют со школой № 23, поликлиникой № 2.

В дошкольном учреждении создана благоприятная социо-культурная среда для детей, где царит атмосфера эмоционального комфорта и благополучия.

Растить детей здоровыми, сильными, всесторонне развитыми, жизнерадостными, уверенными в себе – основная задача детского сада. С приходом детей в детский сад начинается работа всего педагогического коллектива.

С утренней гимнастики, незаметно для ребят начинается профилактическая работа по укреплению опорно-двигательного аппарата, формированию двигательной осанки, тренировке всех систем организма.

Утренняя гимнастика проводится в разных формах. Руководителем физического воспитания разработаны комплексы, учитывающие возрастные особенности детей и включающие ежемесячную смену физкультурного инвентаря и оборудования. Оснащенный спортивный зал, наличие спортивного инвентаря и оборудования, использование интересных игр и имитационных упражнений позволяют сделать каждое занятие маленьким праздником.

Проводимые физкультурные занятия имеют развивающую направленность, интегрированные занятия способствуют закреплению, имеющихся у детей знаний, умений из других образовательных областей и позволяет научиться применять эти знания на практике.

В процессе занятий осуществляется связь с музыкальным воспитанием, познавательно-практической деятельностью и другими образовательными областями.

В детском саду функционирует кружок ”Рух“, в котором ведется коррекционная работа по профилактике плоскостопия и формированию правильной осанки. После сна проводится воздушно-контрастное закаливание и ходьба по солевым дорожкам.

Педагогический коллектив активно воздействует на образ жизни ребенка путем целенаправленного санитарного и валеологического просвещения родителей. Специалисты организуют и проводят совместные праздники ”Мама, папа и я – спортивная семья“, дни открытых дверей, дни здоровья, оформляют стенды, касающиеся вопросов формирования основ здорового образа жизни, физического воспитания, функционируют фотовыставки, принимается участие в городских соревнованиях среди дошкольников.

В дошкольном учреждении работает бассейн. Регулярные занятия плаванием положительно влияют на закаливание детского организма. На занятиях по плаванию у детей формируются и закрепляются привычки к водным процедурам, потребность в них, положительное отношение к ним, умение самостоятельно осуществлять необходимые действия, связанные с использованием водных процедур. Совершенствуется механизм терморегуляции, повышаются иммунологические свойства, улучшается адаптация к разнообразным условиям внешней среды. Укрепляется также нервная система, крепче становится сон, улучшается аппетит, повышается общий тонус организма, выносливость.

С целью сохранения и укрепления физического и психического здоровья детей действует внутри садовая программа ”Здоровье“.

Основными направлениями этой программы являются:

· обеспечение санитарно-гигиенического благополучия;

· предупреждение роста заболеваемости;

· подготовка организма к неблагоприятному осенне-зимнему периоду. В период повышенной заболеваемости ОРВИ и гриппом проводится комплекс профилактических мероприятий:

· профилактические прививки от гриппа;

· витаминотерапия (витамин С, отвар шиповника);

· фитонцидотерапия (лук, чеснок);

· соблюдение и выполнение санитарно-гигиенического режима.

В системе физкультурно-оздоровительных мероприятий проводятся как традиционные, так и нетрадиционные формы оздоровления детей:

· полоскание горла водой комнатной температуры;

· рассасывание мороженной клюквы;

· выполнение фрагментов упражнений дыхательной гимнастики;

· хождение босиком по солевым дорожкам;

· ходьба по массажным коврикам;

· мероприятия по восстановлению здоровья переболевших детей (план улучшения здоровья детей до 2010 года).

Педагоги дошкольного учреждения ежемесячно проводят совещания по результатам заболеваемости, анализируют случаи заболеваемости и намечают пути решения по ее снижению.

Анализ проведенной работы позволил сделать вывод, что заболеваемость детей за 2006 год снизилась на 5,7.

Таким образом, детский сад идет по пути осознанного усиления здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе по сохранению физического и психического здоровья детей, что подтверждается стабилизацией к снижению заболеваемости.

Специфика дошкольного учреждения позволяет решить проблему сохранения, укрепления и формирования здоровья в соответствии с приоритетными направлениями.

В настоящее время имеются оздоровительны средства, которые способствуют повышению уровня физического развития и укрепления здоровья детей. К этим средствам в первую очередь относятся условия для формирования основ здорового образа жизни и физической культуры в целом. В дошкольном учреждении разработана и строго соблюдается система физкультурно-оздоровительных мероприятий, которая позволяет повысить уровень физического развития и здоровья детей.

                                                                                  воспитатель дошкольного учреждения

                                      № 49 г. Бреста,

                                                                     Людила Николаевна Меленчук;

                                               наш адрес: г. Брест,

                                         ул. Орловская, 2

                                                    контактный телефон:

                                          8 (0 162) 42 99 03     

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 101 г. ВИТЕБСКА

ФИЗКУЛЬТУРНЫЕ ПРАЗДНИКИ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ, ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПОЗНАВАТЕЛЬНУЮ СФЕРУ ДОШКОЛЬНИКОВ

Невозможно представить жизнь ребенка в детском саду без веселых развлечений, шумных праздников и соревнований, интересных игр и увлекательных аттракционов. Одни развивают сообразительность, другие смекалку, третьи – воображение и творчество, но объединяет  их общая задача – воспитание у ребенка потребности в движении и эмоциональном восприятии жизни. Двигаясь, ребенок познает мир и себя, учится ориентироваться и целенаправленно действовать в нем.

Физические упражнения способствуют развитию интеллекта детей, их восприятию и временных представлений и развивает в целом познавательную сферу дошкольника. 

Игры, праздники, развлечения – одна из форм работы по ознакомлению дошкольников с условиями жизни на земле в различных климатических зонах, их растительностью и животным миром. В игровой форме ребенок знакомится с природно-климатическими зонами, различными видами ландшафта, странами и населяющими их народами. Активно участвуя в развлечениях, дети закрепляют уже полученные знания, узнают новые сведения, обогащающие их представления о мире и, что самое важное, получают радость от общения со сверстниками. Cценарии досугов связаны с сезонными изменениями природы и позволяют включать в них стихи, загадки, диалоги с детьми, песни и хороводы, ранее разученные на занятиях по развитию речи.

Для успешного проведения познавательно-оздоровительных досугов у детей должен быть накоплен определенный багаж знаний. При знакомстве с флорой и фауной, явлениями природы педагоги используют произведения художественной литературы, слайды, репродукции, картины. Это помогает организовать и провести познавательные досуги.

У дошколят обогащается словарный запас, появляются такие слова-понятия ”кочки“, ”гать“, ”скалодром“, ”костер“ и др. Через загадки уточняются знания детей о лесе, деревьях, туристском снаряжении. На привале взрослые и дети вместе поют, играют, показывают свои достижения в гимнастике, акробатике, в силовых упражнениях. Завершается досуг туристской кашей и песней у костра.

Такая работа с детьми дошкольного возраста ценна и необходима, так как создаются условия для эмоционального психологического благополучия, благотворно влияет на развитие интеллектуальных способностей, воспитывает волю, характер, нравственные качества, побуждает к самовыражению. 

Использование музыки в физкультурной деятельности делает ее увлекательной и эффективной. Она поднимает настроение, организует движение детей и облегчает в ряде случаев их усвоение. Музыка способствует улучшению осанки, придает движениям выразительность, развивает их точность, координацию. Она также облегчает усвоение разного плана построений и перестроений, которые обычно даются в начале или в заключительной части занятия.

При проведении спортивных праздников, организации досугов и развлечений дети получают возможность проявлять большую активность, самостоятельность и инициативу в действиях.

Практика работы дошкольного учреждения убеждает, что для результативной деятельности с детьми необходима хорошо продуманная система подготовки воспитателей, тесный контакт с медицинскими работниками и семьей.

Родители воспитанников детского сада появляют заинтересованность в том, чтобы в режиме дня ежедневно предусматривалась двигательная активность детей. Семья во много определяет отношение детей к физической культуре и спорту, активность и инициативу. Этому способствует эмоционально близкое общение детей и родителей в различных ситуациях и естественно возникающая их совместная деятельность: обсуждение успехов спортивной жизни страны, просмотр телепередач, спортивные совместные праздники, досуги, развлечения, соревнования и аттракционы в дошкольном учреждении и на дворовых площадках.

Дети особенно восприимчивы к убеждениям, положительному примеру отца, матери, укладу жизни семьи. Поэтому специалисты дошкольного учреждения совершенствуют методы педагогической пропаганды, вовлечению родителей в активный образовательный процесс, чтобы полученные ими знания воплощались в конкретной работе по физическому воспитанию детей.

· консультации групповые, индивидуальные;

· родительские собрания, круглые столы;

· оформление стендов, папок-передвижек по пропаганде здорового образа жизни; 

· выпуск семейных газет по формированию основ здорового образа жизни;

· совместные праздники, досуги, развлечения;

· недели и дни здоровья.

Очень интересны и познавательны идеи фольклорных праздников. Много радостных эмоций, улыбок, заряд хорошего настроения и конечно же развитие двигательного творчества получают воспитанники на таких мероприятиях. Знакомство дошкольников с народными традициями расширяет их кругозор и обогащает их базовые знания.

Дни и недели здоровья – это всегда зрелищные и радостные события в жизни детского сада. Они вызывают у детей повышенный интерес к двигательному материалу, дают возможность реализовать свой двигательный опыт, проявить творчество, восполнить багаж знаний о своем здоровье, гигиене, питании. Сказочные персонажи, сюрпризные моменты помогают остаться в памяти усвоенные знания надолго.

Прекрасной традицией детского сада стало проведение шашечного турнира. На данном мероприятии решаются такие педагогические задачи, как расширение кругозора, активизация мыслительной деятельности, тренировки памяти и логического мышления, находчивости и смекалки.

В работе дошкольного учреждения имеют место зоологические забеги. Они носят не только спортивный характер, но и познавательный оттенок. Копируя движения животных, дети заодно знакомятся с некоторыми представлениями этого мира, узнают об их повадках.

В соревнованиях ”Праздник мяча“, ”Да здравствует Игра!“ дети получают знания о различных видах спорта, спортивном инвентаре, знаменитых спортсменах, прививается любовь к движению, спорту, подвижным играм.

Завершается учебный год в дошкольном учреждении праздником ”Мы туристы“ (для младших и средних возрастных ступеней дошкольного образования), ”Турслет“ (старшая возрастная ступень дошкольного образования). Такие формы работы решают следующие задачи:

· формирование основ здорового образа жизни;

· знакомство с элементами простейшего туризма;

· воспитание нравственных качеств.

Использование различных форм физкультурно-оздоровительной деятельности раскрывают новые возможности в повышении эффективности физического воспитания дошкольников.

                                                                                руководитель физического воспитания

                                                        дошкольного учреждения

                                          № 101 г. Витебска,

                                                              руководитель методического 

                                                                                 объединения руководителей 

                                                                                 физического воспитания

                                                              Светлана Ивановна Басенок;

                                                  наш адрес: г. Витебск,

                                         ул. Чкалова, 36 А  

                                                 контактный телефон:

                                       8 (0 212) 22 78 33

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ г. ЖЛОБИНА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ”БЕЛОРУССКИЙ МЕТАЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД“ 

СЕКТОР ДЕТСКИХ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ФОРМ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В УСЛОВИЯХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СОВРЕМЕННОГО ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Процесс физического воспитания в дошкольном учреждении осуществляется в соответствии с нормативными и законодательными актами, действующими в Республике Беларусь, а также базисной программой воспитания и обучения детей в дошкольном учреждении ”Пралеска“, парциальной программой ”Физкульт – Ура!“.

Образовательный процесс по физическому воспитанию – это система мероприятий, направленных на развитие систем и функций организма ребенка, его гармоничного развития. Она базируется на единстве целей, задач, средств, форм и методов работы и направлена на укрепление здоровья и всестороннее физическое развитие детей.

Целью физического воспитания коллектив дошкольного учреждения выдвигает формирование у детей здорового образа жизни. В процессе воспитания решаются оздоровительные, воспитательные и образовательные задачи.

В основе физического воспитания, как системы работы, лежат психогигиенические, психолого-природные, а также виды движений и физические качества, выступающие в форме целостного двигательного режима.

Физкультурно-оздоровительные мероприятия в режиме дня дошкольного учреждения осуществляются силами воспитателей и специалистов, и отвечают за реализацию программного материала. В соответствии с требованиями программы работа по реализации образовательного процесса должна вестись над видами движений, тогда как развитие физических качеств остается на втором плане. Специалисты В.Н.Гапонов, К.В.Ржаев перепрофилировали свою работу так, чтобы посредством видов движений совершенствовать в большей степени физические качества.

Основная исходная идея ”порционирования“ учебного материала, т.е. распределение его по типам занятий – максимальное использование достоинств индивидуально дифференцированного подхода при обучении основным видам движений и тренировке основных физических качеств, когда результаты текущего усвоения материала являются корригирующей основой для управления содержанием и методической последовательностью процесса обучения в целом. Это означает, что специалисты, осуществляя образовательный процесс, находятся в зависимости от усвоения детьми предложенного им материала, а это в свою очередь дает возможность установить индивидуальный темп разучивания основных движений и тренировке физических качеств у детей. Данный подход дает возможность ранжировать детей по физической подготовленности, индивидуально-психологическим качествам, темпераменту, возрастно-половому принципу. Таким образом, охвачены вниманием все дети.

План работы руководителя физического воспитания включает в себя следующие формы работы:

· коррекционное занятие;

· занятие с моторно-одаренными детьми;

· занятие с моторно-отстающими детьми;

· индивидуальные занятия.

Коррекционные занятия

На основе анализа научно-методической литературы и предложенной классификации, нарушений физического развития и двигательных способностей, специалисты дошкольного учреждения представили, систематизированные средства физического воспитания, направленные на коррекцию и компенсацию недостатков физического развития, нарушений в развитии координационных способностей, воспитание двигательных качеств, (программа коррекции и компенсации нарушений физического развития и двигательных способностей детей дошкольного возраста):

· коррекция массы тела;

· коррекция ростовых показателей;

· коррекция нарушений в развитии осанки;

· коррекция нарушений в развитии стопы;

· коррекция нарушения точности движения;

· коррекция нарушения точности движений во времени;

· коррекция нарушений ритма движений;

· коррекция нарушений мышечных усилий;

· коррекция координационных способностей (равновесия);

· коррекция координационных способностей (динамические).

Занятия с гиперподвижными детьми

Результаты исследований показывают, что определяющими факторами развития физических качеств являются:

· правильный выбор методов;

· адекватный подбор средств;

· рациональная организация детей.

Содержание занятий должно точно соответствовать уровню физической подготовленности детей, а степень трудности упражнений и игр подбирается с таким расчетом, чтобы ребята, приложив усилия, смогли преодолеть препятствия на пути к достижению поставленной цели. Необходимо также учитывать возрастно-половые закономерности развития физических качеств у гиперподвижных детей и биологические факторы, обуславливающие их. Физическую подготовку гиперподвижных детей необходимо осуществлять таким образом, чтобы в рамках разностороннего воспитания физических качеств до 30 % времени было выделено для акцентированного воздействия на физические качества, которые находятся в ускоренных периодах своего возрастного развития.

Эффективными средствами развития физических качеств являются игровые упражнения, подвижные и спортивные игры, эстафеты, а также все разновидности физических упражнений. Это организация секционной и кружковой работы, участие в различных видах активного отдыха спортивного характера. (Как результат работы, примерно из 100 детей – 10 - 15 детей продолжают занятия в спортивных секциях города Жлобина).

Занятия с малоподвижными детьми

В отличии от работы с гиперподвижными детьми занятия организуются таким образом, что основное внимание уделяется освоению основных двигательных движений (70 %), затем – физическим качествам (30 %) и только после решения этой задачи специалисты переходят к дальнейшему освоению образовательного процесса. В результате проделанной работы к концу учебного года (по результатам диагностики) у детей практически отсутствует низкий уровень физической подготовленности.

Индивидуальные занятия

· по освоению вида движения;

· работа над физическим качеством;

· с детьми, находящимися в реабилитационном периоде после перенесенных заболеваний;

· при подготовке к конкретному виду деятельности (спортивный праздник, развлечение и т.д.).

Здесь основное внимание уделяется технике выполнения определенного заданного движения.

Диагностика физической подготовленности

Проводится традиционно в соответствии с требованиями программного материала в начале и конце учебного года. Анализируются количественные и качественные показатели основных видов движений, физических качеств. На основе полученных показателей составляют диагностические карты. Анализируя карты видно, в каких направлениях можно прогнозировать здоровье и развитие детей.

Фактически это индивидуальный план дифференцированной работы с детьми дошкольного возраста на учебный год.

Необходимо отметить, что это ”гибкая“ диагностика, которая зависит от уровня подготовленности специалиста, от состояния материально-технической базы и оснащения медицинских кабинетов.

Коррекционная работа строится на основе диагностических данных физического состояния дошкольников. Анализируя конечные результаты диагностики можно констатировать, что практически у 100% детей видна положительная динамика по показателям, относящимся к физической подготовленности дошкольников. Около 40 % КПД относится к непосредственному физиологическому росту детей, 60 % - это эффективность системы физкультурно-оздоровительных мероприятий. Коррекционная работа реализуется силами 4-ех форм физкультурно-оздоровительной работы: занятия с гиперподвижными; занятия с малоподвижными детьми, коррекционные занятия (профилактика плоскостопия и сколиозов) и индивидуальные занятия (формирование видов движений).

Все вышеизложенное является одной из составных частей программы ”Здоровье“ внутриведомственного использования. Представленная программа состоит из специфических разделов, направленных на объединение усилий специалистов всех направлений (медицинские работники, педагоги, психологи, руководители физического воспитания) для достижения единого результата укрепления здоровья детей.

Программа состоит из трех блоков:

· физкультурно-оздоровительная работа;

· лечебно-профилактическая работа;

· психологическая работа.

Своеобразным срезом программы ”Здоровье“ является скриннинг-диагностика. Она позволяет диагностировать все вышеперечисленные блоки.

руководитель физического воспитания 

                                                          дошкольного учреждения 

                                                            РУП БМЗ № 32 г. Жлобина

                                                                   Василий Николаевич Гапонов;

                                                   наш адрес: г. Жлобин,

                                              ул. 19 Микрорайон,

                                                   контактный телефон:

                                        8 (023) 34 5 32 18   

                                        8 (023) 34 3 94 76   

Известно, что основные физические качества и виды движений у детей развиваются неравномерно, а скорее скачкообразно и зависят в большей степени не от возраста, а от индивидуальных особенностей ребенка. Исходя, из этого следует, что устанавливать жесткие возрастные, качественные и количественные ограничения не целесообразно – должна быть более гибкая система диагностики, которая давала бы возможность дифференцированно подходить к оценке навыков и умений, освоенных ребенком.

Используя ранее известный опыт, специалисты дошкольного учреждения разработали свою систему диагностирования физических качеств и видов движений. Весь образовательный процесс разбивается на три этапа, которые объединены в так называемую ”пирамиду“. ”Пирамида“ дает представление о степени сложности и последовательности обучения, используется дидактический принцип - от простого к сложному. Все упражнения взаимосвязаны и не освоение или недостаточное освоение одного элемента ведет к сбою в обучении следующего. В тоже время вариативный компонент ”пирамиды“ дает возможность на достаточном уровне освоить навык необходимый для дальнейшего обучения плаванию.

Оцениваются такие показатели как ныряние, прыжки в воду, скольжение, продвижение в воде и дыхание. Эти показатели руководители физического воспитания Константин Владимирович и Василий Николаевич считают наиболее информативными, дающими представление об освоении в целом группы навыков необходимых при обучении плаванию. (5 блоков движений по этапам).

Основанием пирамиды (4 первых вида движений) служат элементарные виды движений, которые не требуют сложных координационных действий и являются первой ступенью знакомства со свойствами воды. Вторая ступень (5 вторых видов движений) включает в себя упражнения, требующие проявления координационных способностей, т.е. в положении без опоры. Третий блок (5 третьих видов движений) – это сложные координационные упражнения, сочетающие в себе, как одновременную работу рук и ног, так и ритмическое дыхание. Четвертая ступень (1 вид движений) – освоение спортивных способов плавания в полной координации на достаточно высоком уровне (для дошкольников). Оценку усвоения материала можно проводить как поэтапно, т.е. по мере усвоения материала, так и традиционно – в конце учебного года. Диагностическая карта позволяет следить за освоением навыков плавания на протяжении всего периода обучения. Диагностика показывает реальную картину навыков и умений по плаванию у детей всех возрастных периодов.

Диагностика ”пирамида“ является итогом работы обучения детей плаванию, которая проводится в дошкольных учреждениях РУП БМЗ  г. Жлобина.

Данная диагностика базируется, как и все сложные координационные виды движений, на комплексе подготовительных упражнений. Подготовительные упражнения в свою очередь делятся на:

· I-ая группа – основные, решающие главную цель- овладение навыками плавания, и в частности, техникой плавания различными, спортивными способами. Данные упражнения применяются в работе с моторно-одаренными детьми и секционной работе.

· II-ая группа – это подводящие или имитационные упражнения, выполняющиеся как в воде, так и на суше. Это упражнения, которые по своей структуре или форме напоминают движения, производимые при плавании, т.е. технику плавания спортивными способами.

· III-я группа – это специальные подготовительные упражнения. По структуре и форме они не всегда напоминают плавательные движения. Их выполнение способствует развитию специфических качеств и навыков. К этой категории относятся упражнения, которые способствуют развитию тех или иных мышечных групп, улучшают подвижность суставов, координацию движений, увеличивают объем легких, развивают гибкость. Сюда относятся упражнения общей физической подготовки, т.е. те упражнения, которые выполняются на занятиях по физической культуре в дошкольном учреждении.

Достоинством предложенной диагностики является то, что она дает возможность выявить физические качества и виды движений достаточно полно на любом этапе обучения, при любой физической и технической подготовленности. В зависимости от результатов диагностики детей дошкольного возраста включают тот или иной цикл обучения плаванию. Она позволяет руководителю физического воспитания дифференцированно и эффективно проводить занятия по плаванию, в том числе, и с вновь прибывшими детьми.

                                                                                руководитель физического воспитания

                                                                           дошкольного учреждения РУП БМЗ

                                       № 32 г. Жлобина

                                                                         Константин Владимирович Ржаев;

                                                  наш адрес: г. Жлобин,

                                           ул. 19 Микрорайон 

                                                 контактный телефон:

                                      8 (023) 34 5 32 18   

                                      8 (023) 34 3 94 76   

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ № 18

г. СЛОНИМА

ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО - ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

В апреле 1984 года широко распахнул двери для дошколят дошкольное учреждение ясли-сад № 18. В дошкольном учреждении функционирует 11 групп: две группы ясельного возраста, пять садовых, одна санаторная уронефрологического профиля, одна специальная группа для детей с тяжелыми нарушениями речи, два первых класса.

Каждое утро с теплотой и нежностью встречают педагоги 225 воспитанников. Всех их объединяет любовь к детям и стремление к достижению цели:

· обеспечение разностороннего развития ребенка в соответствии с его индивидуальными способностями, потребностями семьи и общества;

· формирование нового человека, возрождение его внутренней гармонии и красоты.

Образовательный процесс в ясли - саду осуществляется по базисной программе воспитания и обучения ”Пралеска“, используются парциальные программы ”Физкульт-Ура!“ В.Н.Шебеко, В.А.Овсянкин; ”Физическая культура дошкольникам“ Л.Д.Глазыриной.

В 2005 году дошкольному учреждению присвоен статус государственное учреждение образования ”ясли – сад с углубленной физкультурно-оздоровительной направленностью в работе“.

Работа педагогического коллектива направлена на реализацию следующих задач:

· создание здоровьесберегающей системы в дошкольном учреждении;

· сохранение и укрепление физического здоровья, воспитание потребности и навыков здорового образа жизни у детей;

· создание оптимальных условий развития ребенка и снижение заболеваемости;

· превращение дошкольного учреждения в открытую модель, где родители могут быть равноправными участниками, партнерами педагогического процесса.

Для реализации поставленных задач в дошкольном учреждении созданы качественные условия. Во всех возрастных группах оборудованы уголки ”Юных спортсменов“, где дети могут удовлетворить естественную потребность в движении. Предметно-пространственная среда, созданная в дошкольном учреждении служит основой для двигательной деятельности детей. Многообразие растений, цветников обеспечивает экологически чистую среду. Ребенку предоставлена свобода выбора, созданы условия для его самореализации с ориентацией на ”зону ближайшего развития“.

Созданные на территории детского сада уголок леса и отдыха, фитоогород благотворно влияют на психологический комфорт, взрослых и детей.

В дошкольном учреждении разработана и успешно функционирует система физкльтурно-оздоровительной работы, которая включает: состояние здоровья, физическое развитие и физическую подготовленность детей. Физкультурно-оздоровительная система организована на диагностической основе, что позволяет определить индивидуальную программу медико-психолого-педагогического сопровождения ребенка.
Начиная со второй младшей группы, все дети 2 раза в неделю посещают занятия ритмикой, на которых они познают секреты красоты и легкости движений, развивают музыкальные способности, слух и ритм, и укрепляют здоровье.

Хорошей традицией стало ежегодное проведение в районе городской спортландии ”Веселые старты“.

Команда дошкольного учреждения ”Классные ребята“ в соревнованиях ”Спортландия - 2006“ заняла I-е место среди дошкольных учреждений города.

Разнообразие форм в работе позволяет сформировать у воспитанников и их родителей потребность в творческой двигательной активности, осознанное отношение к занятиям физической культурой и спорту. Это подтверждает мониторинг двигательного развития, проводимый специалистами дошкольного учреждения.

Если на начало 2005-2006 учебного года детей с высоким уровнем развития было 42 %, то на конец – 63%.

В 2006 –2007 году на начало учебного года - 23%, на конец – 68%. С каждым годом увеливается количество детей с высоким уровнем двигательного развития.

Для детей с высоким уровнем двигательных умений второй год работает кружок ”Волшебный мяч“, где дети развивают ловкость, силу и быстроту реакции. Занятия в кружке способствуют воспитанию у детей потребности в двигательной деятельности, формировании навыков здорового образа жизни.

Особое внимание педагогический коллектив дошкольного учреждения уделяет формированию у детей основ здорового образа жизни. Работа строится с учетом следующих компонентов:

· создание эколого-гигиенических условий;

· рациональный распорядок дня;

· оптимальная двигательная активность;

· закаливающие процедуры.

В дошкольном учреждении закаливание органично включено в комплекс физкультурно-оздоровительных мероприятий и представляет собой определенную систему.

Для каждой возрастной группы разработана своя система закаливающих мероприятий по сезонам: с учетом индивидуальных особенностей детей группы и состояния их здоровья.

При проведении закаливающих мероприятий воспитатели используют дифференцированный подход к детям (нагрузка, дозировка).

С целью профилактики вирусных инфекций и остаточных явлений, после перенесенных заболеваний широко используется работа физиотерапевтического кабинета, оснащенного всем необходимым оборудованием.

В детском саду созданы условия для обеспечения психологического комфорта:

· наличие уголков ”уединения“;

· комфортные условия быта.

Забота о психологическом благополучии воспитанников подвела педагогов дошкольного учреждения к использованию психотерапевтических прогулок, которые проводятся руководителем физического воспитания совместно с педагогом-психологом по разработанным маршрутам за территорию детского сада.

Во время психотерапевтических прогулок дети наблюдают за окружающим, беседуют с педагогами, друг с другом. На остановках педагог-психолог проводит с детьми мини-тренинги (оздоровительные, коммуникативно-лингвистические, развлекательные игры). После прогулки дети делятся своими впечатлениями, отмечают, что понравилось.

В 2000 году открылась санаторная группа уронефрологического профиля. Разработана система лечебно-профилактической работы, которая включает в себя следующие компоненты:

· общие медицинские мероприятия;

· мероприятия, облегчающие течение адаптационного периода;

· противорецидивное лечение;

· профилактика ОРВИ и гриппа;

· восстановительное лечение после болезни;

· закаливание;

· организация сбалансированного питания.

На основании данной системы разработан план поэтапного оздоровления каждого ребенка с учетом диагноза. Одним из главных направлений в оздоровлении детей санаторной группы является фитотерапия. С этой целью организована работа фитобара, где ребята принимают витаминные и лечебные чаи по назначению врача.
Для улучшения нервно-психического развития и профилактики вирусных инфекций используется аромотерапия и массаж. Ведущее место занимает массаж живота и поясничной области. 
Немаловажную роль в оздоровлении детей отводится лечебной физкультуре.

На основании результатов мониторинга отслеживается положительная динамика в здоровье детей санаторной группы. Эффективность оздоровления в 2005-2006 учебном году составила – 28%, а в 2006-2007 году – 40% (за счет увеличения первой группы здоровья).

Решения задачи сохранения и укрепления здоровья детей невозможно без тесного сотрудничества с семьей. Для родителей проводятся диспуты и собрания, пропагандирующие здоровый образ жизни, праздники здоровья, работает консультационный пункт.

Традиционными стали ежегодные встречи с родителями в начале учебного года ”Здоровье всерьез“, на которых выступает врач-педиатр.

Источником информации для родителей служит родительский уголок, где оформлены рубрики, посвященные вопросам оздоровления, здорового образа жизни, физической культуры:

· ”Спорт – это здоровье“,

· ”Советы доктора Айболита“,

· ”Растим детей здоровыми“,

· ”Мир движений“.

Анализ данных о состоянии здоровья детей за последние 3 года свидетельствует о положительной динамике оздоровления детей. Показатель эффективности оздоровления составил:

в 2005 г. – 24,6 %; в 2006 г. – 25,5 %; за I-е полугодие 2007 г. – 34 %;

Индекс здоровья: в 2005 г. – 45,5 %; в 2006 г. – 45,6 %; за I-е полугодие 

        2007 г. – 47,7 %;

Количество дней, пропущенных одним ребенком: в 2005 г. – 6; 

        в 2006 г. – 5,8; за I-е полугодие 2007 г. – 4,9.

В основе успешной системы физкультурно-оздоровительной работы лежит совместный творческий труд педагогического коллектива, медицинских работников и родителей. Коллектив дошкольного учреждения продолжает поиск новых форм работы с детьми и семьей.

                                                                                  заведующая дошкольного учреждения

                                         № 18 г. Слонима

                                                         Вера Ивановна Лагутик;

                                                    наш адрес: г. Слоним,

                                            ул. Тополевая, 27

                                                   контактный телефон: 

                                         8 (015) 62 2 14 00

                                         8 (015) 62 2 48 13

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 50 г. МИНСКА

ПРОСТЕЙШИЙ ТУРИЗМ КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ РАЗВИТИЯ И ПРИОБЩЕНИЯ РЕБЕНКА К ЗДОРОВОМУ ОБРАЗУ ЖИЗНИ

В дошкольном учреждении, несмотря на его серьезный возраст, в маленьком здании протекает насыщенная жизнедеятельность. Каждый день сюда приходят неразлучные друзья – взрослые и дети. Коллектив дошкольного учреждения хорошо понимает, что воспитание – дело ответственное и к нему подходят со всей серьезностью. Усилия небольшого, но очень дружного коллектива направлены на создание условий домашней атмосферы и теплоты уюта, оптимальных условий для полноценного физического и психического развития детей.

Во все времена проблема сохранения и укрепления здоровья детей была и остается приоритетной в деятельности дошкольного учреждения.

Образовательная деятельность детского сада направлена на создание условий для улучшения качества образовательного процесса с детьми, дифференцированного и индивидуального подхода к каждому воспитаннику, на тесное взаимодействие всех специалистов, осуществляющих педагогический процесс.
Педагогический коллектив осуществляет свою деятельность по следующим программам и технологиям: базисная программа воспитание и обучение детей в дошкольном учреждении ”Пралеска“; авторская программа по физическому воспитанию детей и методические рекомендации по организации дополнительных образовательных услуг в дошкольном учреждении ”Физкульт – Ура!“ В.Н.Шебеко, В.А.Овсянкин; программа ”Здоровый малыш“ Е.В.Береснева; ”Методические рекомендации по организации физкультурно-оздоровительной работе в дошкольном учреждении с использованием простейшего туризма“ Е.Я.Безносиков. Что позволило специалистам использовать простейший туризм в практике работы как средство развития и приобщения детей к здоровому образу жизни.
Посредством туризма решаются оздоровительные, воспитательные, образовательные задачи. Оздоровительные задачи решаются посредством экологически чистого района похода, правильным выбором физической нагрузки, сочетание ее с отдыхом. Воспитательные задачи – это, прежде всего, ребенок учится вести себя по отношению к коллективу, подчинять личностные желания необходимости коллективных действий. Решение образовательных задач в походе связано с познанием окружающей среды – флоры и фауны, памятников истории, культуры, т.е. он познает основы краеведения. В центре работы по полноценному физическому развитию и укреплению здоровья детей находится семья и дошкольное учреждение.

У каждого из нас с детства остаются воспоминания: узкая тропинка в лесу, залитая светом; пруд с зелеными берегам, в голубом зеркале, которого отражается небо…

Туризм – одна из форм физического воспитания детей, помогающая сохранить и укрепить их здоровье.

Руководитель физического воспитания в работе с детьми дошкольного возраста использует простейший туризм, пешие прогулки на природу.

В основу содержания работы по организации простейшего туризма положено рациональное сочетание двигательной и познавательной деятельности. Рациональный двигательный режим позволяет раскрыть творческий замысел ребенка, который получает возможность самостоятельно выбирать для него интересные движения, ощущая себя комфортно среди окружающей его среды.

Исходя из содержания всех видов туристской подготовки, к основным средствам туризма в работе с дошкольниками исследователи относят:

· физические упражнения с максимальным использованием природного и социального окружения, направленные на развитие физических качеств, координационных способностей, рациональное преодоление естественных препятствий и овладение техникой движения в пешеходных и лыжных прогулках;

· специальные двигательные задания для развития пространственных ориентировок;

· подвижные игры с поисковыми ситуациями в помещении дошкольного учреждения и на открытой местности;

· доступные для дошкольников туристские упражнения прикладного многоборья (вязка узлов, укладка рюкзачка и т.п.).

Руководителем физического воспитания Марией Анатольевной Бурнос определена система работы по внедрению простейшего туризма в образовательный процесс дошкольного учреждения:

· образовательная работа (физкультурно-познавательные занятия, занятия-игры, занятия-тренировки, сюжетно-ролевые занятия);

· физкультурно-оздоровительная работа в режиме дня (топографические прогулки, подвижные игры поисковой направленности, игровые комплексы);

· средства туризма позволяют разнообразить активный отдых детей: физкультурные развлечения с туристской направленностью и туристские праздники можно организовать в форме игровых комплексов и прогулок-походов, день здоровья можно проводить в форме слета).

В содержании работы по организации простейшего туризма специалистом выделены аспекты подготовки:

· теоретическая;

· физическая;

· техническая и тактическая;

· формирование межличностных отношений.

Теоретическая подготовка включает такие вопросы, как формирование знаний в области физической культуры, о туризме, поведения на природе, природоохранная деятельность туриста, ориентирование на местности, топография (работа с простейшими картами-схемами).

Физические нагрузки необходимы ребенку – они способствуют формированию всех органов и систем, созданию тех резервов прочности организма, которые и определяют меру крепости здоровья. На игровых занятиях и занятиях-тренировках дети с помощью физических упражнений развивают физические качества, что ведет к совершенствованию двигательных умений и навыков.

Одна из задач пешеходного туризма – совершенствование движений в естественных природных условиях, обогащение двигательного опыта детей. Владение техникой движений, рациональное преодоление препятствий, правила техники безопасности – это тактическая и техническая подготовка. Эта подготовка начинается в стенах дошкольного учреждения.

Существует необходимость проверить выбранный маршрут. Для этого руководитель похода накануне обследует дорогу, места стоянок и игр, перепроверяет расстояние и время движения. Планирует различные формы передвижений, их целесообразность на определенных участках маршрута, учитывает естественные препятствия, предусматривает уровень физических нагрузок и отдых.

Работая с детьми, педагоги понимают насколько важно научить детей общаться друг с другом, поэтому немаловажную роль играет такой вид подготовки, как формирование межличностных отношений. Особенностью межличностных отношений старших дошкольников является то, что предметом внимания для ребенка становится сверстник, его действия, движения конкретные формы поведения, от которых зависит успех их общей деятельности. Это позволяет научить ребенка видеть и понимать состояние сверстника, сформировать умение находить совместное решение для достижения общей цели, в том числе и двигательной. Каждый участник похода должен иметь конкретное дело, выполнять туристическую роль.

При подведении итогов дети сами оценивают деятельность каждого участника. В ходе целенаправленной работы у детей вырабатывается чувство взаимопомощи, сопереживания. В группах наблюдается положительный микроклимат.

Включение пешеходного туризма в основные формы работы физического воспитания в дошкольном учреждении способствует укреплению здоровья, более эффективному развитию физических качеств и психомоторных способностей детей старшей ступени дошкольного образования; повышению уровня благополучия взаимоотношений, что подтверждается результатами мониторинга здоровья, физического развития и физической подготовленности.
Использование средств туризма в условиях дошкольного учреждения раскрывает новые возможности в повышении эффективности образовательного процесса, что позволяет не только совершенствовать физическую подготовленность, развивать умственные, познавательные способности у дошкольников, но и готовить их к следующему этапу жизни.
                                                                                руководитель физического воспитания

                                                         дошкольного учреждения 

                                       № 50 г. Минска,

                                                              Мария Анатольевна Бурнос;

                                                наш адрес: г. Минск,

                                             ул. Уральская, 9 А;

                                                  контактный телефон: 

                                         8 (017) 2 35 20 14

СИСТЕМА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

МИНСКОЙ ОБЛАСТИ

                                                   Ребенок – центр дошкольной Вселенной, 

                                                    его силы должны быть выявлены, 

                                                    интересы, способности и склонности 

                                                    развиты.

Активное включение педагогических коллективов дошкольных учреждений Минской области в инновационную деятельность свидетельствует об их стремлении повышать качество образовательного процесса и совершенствовать свои профессиональные умения.

Образовательный процесс в дошкольных учреждениях строится на основе базисной программы воспитания и обучения ”Пралеска“, с использованием развивающих образовательных здоровьесберегающих технологий.

Реализация деятельностного подхода в образовательном процессе определяется сочетанием разных видов детской деятельности. В учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, обеспечивается оптимальное сочетание базисного содержания образования, которое ребенок может освоить в соответствии со своими индивидуальными и возрастными возможностями, и дополнительного образования, предусматривающего оздоровительную направленность (занятия по ритмике, хореографии, кружки физического воспитания и др.).

Педагогами ведется активный поиск и внедрение новых интересных, привлекательных форм вовлечения родителей в процесс воспитания своего ребенка.

В настоящий момент в Минской области насчитывается 710 дошкольных учреждений. Из них:

· 23 детских сада ведомственной принадлежности;

· 471 детский сад в сельской местности;

· 7 дошкольных учреждений санаторного типа;

· 12 дошкольных центров развития ребенка;

· 177 учебно-методических комплексов ”детский сад-школа“;

· 1 семейный детский сад (Дзержинский район);

· 3 игровые площадки;

· 641 разновозрастная группа;

· 60 санаторных групп;

· 53 группы кратковременного пребывания;

· 1 группа выходного дня.

Охват детей дошкольным образованием составляет 79,7 %.

Благодаря реализации региональной программы развития образования Минской области и поставленных задач в системе дошкольного образования наблюдаются позитивные изменения. Сохраняется тенденция снижения уровня заболеваемости детей.

В коллективах дошкольных учреждений области формируется атмосфера педагогического творчества, при которой поощряется использование и внедрение новых форм работы. Разнообразны и формы распространения лучшего опыта: семинары, методические объединения, тематические консультации, творческие отчеты. Все это стимулирует творческий потенциал педагогов и руководителей, повышает престиж педагогической профессии и результативность работы каждого участника образовательного процесса.

На протяжении нескольких лет создан и продолжает пополняться банк опыта работы лучших педагогических коллективов области ”Золотой улей“. Его содержание позволяет каждому руководителю, специалисту и педагогу изучить условия, созданные в лучших учреждениях региона, посмотрев презентацию, применить на практике новые достижения своих коллег, совершенствовать свое профессиональное мастерство, подняться на еще одну ступень для того, чтобы каждому ребенку хотелось бы приходить в детский сад с радостью и удовольствием.

Инициатором и создателем банка передового педагогического опыта ”Золотой улей“ является главный специалист отдела дошкольного, общего среднего, профессионально-технического образования управления образования Минского облисполкома Ирина Анатольевна Иванова. Эта замечательная женщина, прекрасный руководитель, мастер своего дела, энтузиаст координирует работу педагогических коллективов области. Ирину Анатольевну отличает компетентность во всех вопросах. К решению всех проблем подходит творчески, учитывая интересы и пожелания руководителей, педагогов, родителей, анализирует успехи и неудачи.

Заслуживает внимания творческий подход к работе методиста учебно-методического учреждения ”Минский государственный областной учебно-методический кабинет“ Ольги Николаевны Василенко. Ольга Николаевна человек ответственный, влюбленный в свою профессию, талантливый и самоотверженный. Она принимает самое активное участие во всех проводимых мероприятиях области и осуществляет эффективность работы дошкольных учреждений региона.

Можно с уверенностью сказать, что благодаря скоординированной деятельности специалистов, созданной команде ”дошкольников“ видны позитивные изменения в области дошкольного образования.

Основными направлениями в работе Минского областного исполнительного комитета управления образования являются:

· повысить эффективность управленческой деятельности в обеспечении качества дошкольного образования через совершенствование модели управления системой образования;

· способствовать созданию необходимых условий для инновационного развития системы дошкольного образования через совершенствование научно-практической деятельности;

· обеспечить реализацию мероприятий по реструктуризации и оптимизации сети учреждений дошкольного образования с учетом демографической ситуации и перспектив социально-экономического развития региона области;

· совершенствовать систему повышения квалификации руководящих и педагогических кадров;

· обеспечить необходимое взаимодействие всех заинтересованных служб и ведомств по здоровьесбережению, охране и защите прав ребенка.

Впервые в Минской области прошел творческий отчет ”Состояние и перспективы развития системы дошкольного образования Несвижского района“. Это новая интересная форма работы, которая имеет теоретическое и практическое направление, является показателем сегодняшнего состояния образовательного процесса в системе дошкольного образования района, отображая его успехи, определяя перспективу для дальнейшего совершенствования.

Насыщена и разнообразна программа творческого отчета: презентации выставок, просмотр и обсуждение видеофильма ”Мир дошкольного детства“, пленарное заседание, мастер-классы и концерт совместного творчества детей и взрослых ”Маленькая страна“.

Все увиденное и услышанное позволило убедиться в том, что руководство района и непосредственно те люди, которые всю жизнь посвятили маленьким детям, тесно сотрудничают, находят взаимопонимание – это главное условие, которое позволяет добиться успешного результата, достигнуть высоко уровня качества дошкольного образования.

Творческий отчет – это настоящий праздник красоты, творчества, профессионального мастерства.

Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от организации и содержания методической работы с педагогическими кадрами. 

Руководители, специалисты и педагоги находятся в постоянном поиске, воплощении новых идей. Осуществляемые мероприятия являются эффективными и способствуют эффективной деятельности дошкольных учреждений области.

                                                 Детям свойственны в зачатке все 

                                                         сильнейшие чувства и таланты, 

                                              надо только уметь развивать их 

                                                правильно, чтобы сделать детей

                                              способными ко всему доброму,

                                                        великому, полезному, благородному.

                                                                                               Т.Дезами

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ 

СЛУЦКОГО РАЙОНА МИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РАЗВИТИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ 

ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЛУТЧИНЫ

Решая проблему создания единого образовательного пространства в соответствии с современными требованиями государственной политики в области образования, отдел образования Слуцкого райисполкома уделяет особое внимание сохранению и развитию многофункциональной сети дошкольных учреждений. 

Приоритетными направлениями в работе учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования, являются:

· создание здоровьесберегающей и здоровьеукрепляющей системы в тесном сотрудничестве с семьей;

· обеспечение качественного дошкольного образования через использование современных образовательных технологий;

· обеспечение преемственности семейного, дошкольного и начального образования;

· совершенствование развивающей предметно-игровой развивающей среды дошкольных учреждений.

Сегодня в Слуцком районе функционирует 45 дошкольных учреждений. 

Формирование творческой, гармонически развитой личности ребенка – одно из приоритетных направлений работы дошкольных учреждений района.

В районе функционирует 29 дошкольных учреждений с углубленными направлениями работы: физкультурно-оздоровительное, экологическое, театрально-игровое, художественно-эстетическое, нравственно-патриотическое, этнографическое и др.

Разработана модель сотрудничества с семьей. Продолжается внедрение в образовательный процесс новых методик и технологий обучения детей, которые основаны на педагогике сотрудничества (воспитатель – ребенок - родитель).

По образовательной модели ”Первый шаг“ работают 7 дошкольных учреждений, с использованием педагогической системы М.Монтессори работают 3 дошкольных учреждения, каждое дошкольное учреждение района использует в работе с детьми технологию ТРИЗ и РТВ.

Физическое развитие и воспитание навыков здорового образа жизни у детей дошкольного возраста является частью системы физического воспитания в учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, района. Оно проводится с учетом возрастных, психологических и индивидуальных особенностей, в тесном сотрудничестве с семьей.

Воспитание культуры здоровья, здорового образа жизни осуществляется на основе базисной программы ”Пралеска“ с использованием различных форм физкультурно-оздоровительных мероприятий: физкультурных занятий, утренней гимнастики, физкультминуток, проведения подвижных игр на прогулках, закаливающих мероприятий, активного отдыха и кружковой работы. 

В дошкольных учреждениях № 4 г. Слуцка, ясли-саду д. Вежи функционируют бассейны, 25 дошкольных учреждений имеют физкультурные залы, 15 – малые физкультурные залы, в 4 дошкольных учреждениях физкультурно-оздоровительная работа проходит в совмещенных залах. В районе работает 24 руководителя физического воспитания.

В настоящий момент в дошкольных учреждениях открыто 9 специальных групп (123 человека) для детей с нарушением речи, 4 группы (36 детей) с нарушением зрения. При дошкольных учреждениях работают 17 пунктов (381человек) коррекционно-педагогической помощи.

В учреждениях, обеспечивающих получение дошкольного образования, разработана и функционирует система мониторинга физкультурно-оздоровительной работы, объектами которой являются: состояние здоровья, заболеваемость, физическое развитие и физическая подготовленность, эффективность физического воспитания, развитие личности, микроклимат детского и педагогического коллектива, адаптация к условиям дошкольного учреждения.

Исходя из реальных и потенциальных возможностей, педагогические коллективы дошкольных учреждений определяют формы, методы, средства воспитания и обучения, способствующие развитию и укреплению здоровья детей.

Предпочтение отдается:

· физкультурно-оздоровительной деятельности;

· организованному активному отдыху;

· самостоятельной двигательной деятельности детей;

· закаливающим мероприятиям.

В практику работы все шире внедряются следующие специальные оздоровительные технологии:

· фитотерапия;

· массаж;

· ритмопластика;

· арттерапия;

· офтальмотренинги и др.

Участниками областного семинара по вопросам физического воспитания и формированию основ здорового образа жизни стали дошкольные учреждения № 4; ясли-сад д. Козловичи.

Доброй традицией является проведение ежегодных Спортландий и праздников: ”Весенние ласточки“, ”Олимпийские надежды“, ”Папа, мама, я – спортивная семья“.

На реализацию потребностей, предпочтений и индивидуальных интересов детей, удовлетворение запросов родителей направлена организация дополнительных услуг в дошкольных учреждениях. Этими услугами охвачено 25,5 % детей средней и старшей ступени дошкольного образования. Родители воспитанников отдают предпочтение интеллектуальному, физкультурно-оздоровительному, эстетическому, театрально-художественному развитию детей.

Педагогические коллективы дошкольных учреждений являются активными участниками ежегодного соревнования ”За создание оптимальных условий для развития и совершенствования образования в Слуцком районе“. По итогам 2006 года лучшими признаны: дошкольные учреждения № 4, № 18, № 19 г. Слуцка; ясли-сад д.Вежи, ясли-сад  д.Лядно,  ясли-сад д. Козловичи.

Для педагогических коллективов дошкольных учреждений, ребенок олицетворяется с жизнью и любовью, поэтому педагоги искренне радуются, когда детям весело и интересно, когда они здоровы и счастливы.

                                               главный специалист

                                                               по дошкольному образованию
                                            отдела образования 

                                                     Слуцкого райисполкома

                                                                         Галина Константиновна Павленко;

                                              наш адрес: г. Слуцк,

                                      ул. Ленина, 189;

                                                контактный телефон:

                                       8 (017) 95 5 80 41

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 4 г. СЛУЦКА

ОБЕСПЕЧЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

В ДОШКОЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

ЧЕРЕЗ ОРГАНИЗАЦИЮ

ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от организации и содержания методической работы с педагогическими кадрами.

От образовательного и профессионального уровня каждого педагога, его желания принести как можно больше пользы каждому ребенку, его умения привлечь к решению воспитательных и образовательных задач родителей во многом зависит качество дошкольного образования.

Все специалисты дошкольных учреждений должны постоянно совершенствовать свои знания, чтобы понимать особенности развития ребенка в раннем дошкольном возрасте, владеть современной информацией по работе с детьми.

Положительный педагогический опыт образовательного процесса – это наиболее эффективный источник совершенствования образовательного процесса, мастерства и творчества педагога.

Под понятием ”передовой опыт“ надо понимать новые или улучшенные приемы и методы работы, формы деятельности, прогрессивные новшества, рационализаторские инициативы, дающие высокий результат и соответствующие современным требованиям, направленные на совершенствование воспитательно-образовательного процесса.

Анализ результатов научных исследований, поиск наиболее рациональных путей реализации здоровьесберегающего компонента базисной программы ”Пралеска“ позволили коллективу дошкольного учреждения № 4 ”Буслик“ города Слуцка определить приоритетные направления деятельности педагогического коллектива.

Одной наиболее актуальной среди них является проблема создания здоровьесберегающей системы в условиях дошкольного учреждения.

Здоровьесберегающая система в условиях дошкольного учреждения – это условие достижения качества дошкольного образования. Она обеспечивается развивающей педагогикой оздоровления.

Становится очевидным, что сохранение и укрепление состояния здоровья детей превращается в первоочередную социальную проблему. Над задачей сохранения и укрепления здоровья каждого ребенка в данном дошкольном учреждении трудится весь коллектив совместно с родителями. Поэтому ребенок, переступая порог дошкольного учреждения, попадает в атмосферу любви, теплоты и заботы.

Педагоги дошкольного учреждения хотят, чтобы внутренний мир их воспитанников был глубоким и богатым по-настоящему, такое возможно лишь тогда, когда ”дух“ и ”тело“ находятся в гармонии. Достижению этой цели способствует реализация здоровьесберегающей, здоровоукрепляющей педагогики, которая постоянно соизмеряется с задачами воспитания личности. Одним из путей решения этой проблемы явилась физкультурно-оздоровительная направленность работы дошкольного учреждения.

Для развития физических качеств и двигательных навыков с детьми работают два руководителя по физическому воспитанию: Мария Иосифовна Лущицкая (специалист, первая категория руководителя по физическому воспитанию, педагогический стаж – 31 год), Светлана Ивановна Гриневич (инструктор по плаванию, педагогический стаж – 13 лет, владеет методикой физического воспитания, увлекается легкой атлетикой).

В дошкольном учреждении созданы все условия для развития двигательной активности детей. В каждой возрастной группе созданы мини уголки двигательной активности, которые оснащены нестандартным физкультурным оборудованием, выносным спортивным инвентарем.

Педагогический коллектив дошкольного учреждения разработал комплексно-целевую программу ”Здоровье“, на ее основе составил программу оздоровления для каждой возрастной группы и каждого ребенка. Данные фиксируются в журнале ”Мониторинг физического и двигательного развития детей“ под редакцией В.А.Шишкиной, разработан двигательный режим для каждой группы, паспорт здоровья для каждого ребенка и группы, разработана система планирования и контроля, за проведением физкультурно-оздоровительных мероприятий, система взаимодействия с поликлиникой и центром психологической помощи. Идет накопление информационно-методического материала и наглядной агитации по основам формирования здорового образа жизни.

В каждой возрастной группе составлен план лечебно-профилактических мероприятий, который утвержден на родительском собрании. Разработан план физкультурно-оздоровительных мероприятий на учебный год, где включены следующие факторы:

· эколого – гигиенические;

· психологические;

· оптимальный двигательный режим;

· система закаливания.

В группах дошкольного учреждения согласно возрастным и программным требованиям подобраны комнатные растения, соблюдается санитарно-гигиеническим режим с четким соблюдением светового коэффициента.

Педагоги стараются обеспечить психологический комфорт в дошкольном учреждении для каждого ребенка с помощью индивидуализации и дифференциации режимных процессов. Создаются оптимальные условия для проведения игр и занятий в разнородной физкультурно-игровой среде дошкольного учреждения. Согласно природным и погодным условиям, специалисты включают простейший туризм, игры с элементами спортивного ориентирования, элементами велотуризма, лыжные прогулки.

Для каждого воспитанника дошкольного учреждения специалисты определили оптимальную нагрузку, продумали приемы активизации мышления и взаимоотношения между детьми.

Наряду с традиционными формами проведения используются нетрадиционные средства и методы физического воспитания: занятия ритмической гимнастикой, аэробикой, спортивной гимнастикой.

Дошкольное учреждение сотрудничает с детско-юношеской спортивной школой. Квалифицированный тренер три в неделю работает с детьми в дошкольном учреждении в кружке ”Ритмопластика“. Включает в проведение занятий с детьми дошкольного возраста упражнения ритмического, хореографического, пластического, акробатического, спортивно-гимнастического характера. Что позволяет избирательно действовать на определенные мышечные группы. Обязательное музыкальное сопровождение данных занятий позволяет повышать интерес детей к занятиям, желание ритмично и грациозно двигаться.

В практику работы дошкольного учреждения внедрена и такая форма как гидропластика. Это эффективная форма, которая предназначена для стимулирования сердечно-сосудистой, нервной, дыхательной систем детского организма. Вода благотворно влияет на детский организм, снижает возбудимость, улучшает сон. Тем самым пластические упражнения в воде позволяют корректировать сформированные навыки основных видов движений. В воде создаются условия для разгрузки тела и использования разнообразных движений, выполнение которых в обычных условиях крайне затруднительно.

Среди методов физического воспитания, имеющих хорошее оздоровительное значение, в дошкольном учреждении в настоящее время все большее распространение имеет плавание.

Плавание способствует подвижности и развитию мозга, потому что быстро развивается дыхание. Кроме того, оно полезно и для развития речевых навыков.

Успешность обучения дошкольников практическим навыками плавания и степень его оздоровительного влияния зависит от того, насколько четко и правильно соблюдаться меры безопасности, выполняются необходимые санитарно-гигиенические правила.

Благодаря, целенаправленной и систематической работе, проводимой Светланой Ивановной Гриневич, инструктором по плаванию, к концу учебного года видны значительные результаты по обучению детей плаванию.

Так в конце 2006/2007 учебного года из 38 детей старшего дошкольного возраста, посещавших занятия по плаванию, 26 детей овладели навыками плавания.

Инструктор по плаванию и воспитатели совместно обсуждают методические вопросы, просматривают и анализируют занятия.

Праздники на воде являются неотъемлемой частью обучения плаванию. Они создают условия для творческого проявления умений детей в веселых играх и соревнованиях, для формирования дружеских взаимоотношений в детском коллективе. Участие в праздниках объединяет детей и взрослых общими радостными переживаниями, приносит эстетическое и эмоциональное удовлетворение. Оформление и организация праздников пробуждают творчество, фантазию взрослых, активность и инициативу у детей, повышают у дошкольников интерес к дальнейшему совершенствованию навыков плавания.

На педагогических советах заведующая дошкольного учреждения Елена Петровна Исаеня знакомит сотрудников с предстоящими мероприятиями, связанные с началом обучения детей плаванию. Обращает внимание на дополнительные обязанности, которые должны выполнять воспитатели, медицинские работники дошкольного учреждения в связи с работой бассейна, разъясняет важность четкой и слаженной работы всего коллектива.

В каждой группе дошкольного учреждения педагоги работают над созданием физкультурно-игровой развивающей средой, дающей возможность переходить от чисто двигательной деятельности к игровой и наоборот.

Потребность в движении у каждого ребенка индивидуальна, поэтому специалисты условно определили группы малой, средней, большой подвижности. Уделяется внимание тому, чтобы в режиме дня было время для самостоятельной деятельности, а также продумано место для двигательной активности, нужное количество, разнообразие, сменяемость пособий.

Руководителями физического воспитания проводится секционно-кружковая работа с моторно одаренными и физически ослабленными детьми.

На начало учебного года выявляются дети с признаками спортивной одаренности. С этой категорией детей руководители занимаются по индивидуальным планам.

В настоящее время актуальной проблемой является взаимодействие педагогов дошкольного учреждения с родителями. Коллектив учреждения, обеспечивающего получение дошкольного образования, привлекает родителей к участию в проведении тематических занятий, дней здоровья, физкультурно-оздоровительных мероприятий. Во время совместных мероприятий родители видят результаты физкультурно-оздоровительной работы в детском саду, уровень двигательных умений и навыков, физической подготовленности детей.

Но потенциал дошкольного учреждения в приобщении родителей к формированию основ здорового образа жизни на данный момент не реализован. Идет работа педагогического коллектива по формированию у родителей осознанного отношения к состоянию своего здоровья и здоровья детей как основного фактора жизненного благополучия.

Разнообразные формы работы позволяют сформировать у воспитанников их родителей осознанное отношение к занятиям физкультурой, потребность в двигательной активности.

Анализ данных о состоянии здоровья детей за последние три года свидетельствует о положительной динамике здоровья детей:

Пропуск 1 ребенком по болезни составляет:

2004 г. - 4,9 д/дн.; 2005 г. - 4,8 д/дн.; 2006 г. - 3,9 д/дн.

Число случаев заболеваний на 1000 детей:

2004 г. - 764; 2005 г. - 733; 2006 г. - 682,1.

Индекс здоровья:

2004 г. – 88,4%; 2005 г. – 89,4%; 2006 г. – 91,8%.

В соответствии с этим меняется позиция дошкольного учреждения в работе с семьей. Дошкольное учреждение не только воспитывает ребенка, но и консультирует родителей по вопросам воспитания детей. Педагог дошкольного учреждения – не только воспитатель детей, но и партнер родителей по их воспитанию. Активный курс на создание единого пространства развития ребенка должны поддерживать как детский сад и семья.

В основе успешной системы физкультурно-оздоровительной работы лежит совместный труд педагогического коллектива и родителей.

В образовательном процессе дошкольного учреждения предусмотрен комплексный подход в реализации задачи формирования знаний и навыков физкультурно-оздоровительной работы. Прежде всего – это методическая работа с кадрами по повышению психолого-педагогического уровня и профессиональных умений в воспитании здорового ребенка. Проводятся традиционные активные формы работы с педагогами: семинары, практикумы, брифинги, аукционы по ознакомлению с основами здорового образа жизни, факторами и способами нетрадиционных методов оздоровления, тренинги по усвоению методик закаливания, упражнений дыхательной гимнастики, коррекции осанки с привлечением специалистов.

Создание здоровьесберегающих условий в дошкольном учреждении, оптимальное сочетание медико-профилактической и физкультурно-оздоровительной работы, взаимодействие с семьей в укреплении здоровья детей положительно влияют на развитие и здоровье воспитанников.

                                                                            заведующая дошкольного учреждения

                                № 4 г. Слуцка,

                                                   Елена Петровна Исаеня;

                                                    заместитель заведующей

                                                      по основной деятельности

                                                                  Людмила Ивановна Апанасевич; 

                                            наш адрес: г. Слуцк,

                                    ул. Чехова,55 А;

                                               контактный телефон: 

                                      8 (017) 95 6 37 47;

                                     8 (017) 95 6 54 53

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

д. ВЕЖИ СЛУЦКОГО РАЙОНА

Своих первых воспитанников педагогический коллектив яслей-сада д.Вежи принял в 1990 году. 24 веселых, задорных, ловких, находчивых девчонок и мальчишек посещают дошкольное учреждение. 
Педагогический коллектив, 4 творческих, любящих, квалифицированных специалиста, во главе с заведующей Тамарой Анатольевной Душевской находятся в постоянном поиске технологий развития, обучения и воспитания ребенка в условиях детского сада и семьи.

Главная цель дошкольного учреждения: обеспечение полноценного всестороннего развития каждого ребенка, раскрытие его потенциальных возможностей, склонностей, способностей, создание оптимальных условий для саморазвития и самореализации всех участников образовательного процесса: детей, родителей, педагогов.

Видением педагогов яслей-сада является: дошкольное учреждение – открытая модель, где царит ”пространство любви“, где работает дееспособная, творческая  команда единомышленников, а родители равноправные партнеры.

Как известно, качество дошкольного образования определяется состоянием здоровья детей, их эмоциональной активностью, мотивацией на деятельность и познание мира, гарантией достижения каждым ребенком уровня развития, необходимого для дальнейшего обучения.

Здоровье детей педагоги рассматривают как единое целое, состоящее из отдельных, но взаимосвязанных аспектов физического, эмоционального, умственного, социального, личностного и духовного. В дошкольном учреждении созданы благоприятные условия для охраны физического и психического здоровья детей, развитие личности через привитие жизненно необходимых умений и навыков.

Образовательный процесс представлен: базисной программой ”Пралеска“, моделью ”Первый шаг“, парциальной программой ”Физкульт – Ура!“.

Для успешной реализации образовательного процесса в дошкольном учреждении имеются:

· спортивный и музыкальный залы;

· бассейн;

· кабинет учителя – дефектолога;

· изостудия;

· фитобар;

· медицинский кабинет.

Приобщение детей к национальной культуре – значимая часть работы коллектива. Для этого создан небольшой этнографический музей, где вниманию детей представлены предметы народного быта. Здесь их знакомят с национальными традициями, бытом белорусского народа, национальной одеждой, произведениями декоративно-прикладного искусства.

Принципиальное значение приобретает сегодня создание оптимальных условий для сохранения и укрепления здоровья детей в дошкольном учреждении, т.к. именно оно может сделать очень многое для оздоровления ребенка. И эта проблема не одного дня, а целенаправленная длительная систематическая работа всего коллектива.

В дошкольном учреждении разработана система мер, направленная на улучшение медицинского, психологического и педагогического сопровождения ребенка в развивающей образовательной среде.

В настоящий момент, жизнь заставляет и требует, чтобы современный руководитель владел профессиональной подготовкой, был и психологом, и дизайнером, и бухгалтером. Какие бы трудности в работе не встречались, руководитель должен быть во всем примером, проявлять мудрость гибкость, высокий профессионализм. Таким руководителем является заведующая яслей-сада Тамара Анатольевна Душевская.

Творческая работа педагогов дошкольного учреждения стала возможной благодаря вниманию, поддержке, помощи и пониманию проблем дошкольного образования со стороны районного исполнительного комитета и начальника управления образования И.А.Дермана.

Все это делается для того, чтобы жизнь ребенка была счастливой и интересной, а детский сад – радостным, светлым и теплым.

                                                                              заведующая дошкольного учреждения 

                                                         д. Вежи, Слуцкого района;

                                                                     Тамара Анатольевна Душевская;

                                                                          наш адрес: Слуцкий район, д. Вежи;

                                                контактный телефон: 
                                8 (017) 77 7 72

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

№ 102 г. МОГИЛЕВА

ОПТИМИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ДВИГАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В УСЛОВИЯХ ДЕТСКОГО САДА И СЕМЬИ

Дошкольное учреждение № 102 города Могилева расположено на территории Октябрьского района. 

С 2001 года детский сад имеет статус дошкольного учреждения с углубленной направленностью в работе – оздоровительной.

Первостепенными задачами в дошкольном учреждении на протяжении ряда лет являются задачи охраны жизни и здоровья детей и их результативного физического развития.

Поэтому проблема оптимизации самостоятельной двигательной активности ребенка была выбрана не случайно. 

Проблема организованной двигательной деятельности решается достаточно успешно: педагогическим коллективом дошкольного учреждения определены разнообразные формы работы, разработаны методы и приемы руководства двигательной активностью детей.

Что касается самостоятельной двигательной деятельности, то ей уделяется значительно меньше внимания. Фактически, она остается вне поля зрения педагога. Это объяснимо недооценкой педагогов самостоятельной двигательной деятельности как компонента двигательного режима дошкольника, с одной стороны, и важнейшего средства его разностороннего развития – с другой.

В режиме дня дошкольного учреждения самостоятельная двигательная деятельность занимает большее место, чем организованная. По данным В.А.Шишкиной продолжительность ее составляет около 55%, т.е. более половины времени нахождения ребенка в детском саду.

Самостоятельная двигательная деятельность является наиболее естественной для маленького ребенка и наименее утомительной из всех видов деятельности. По мнению Н.М.Аксариной, в работе дошкольного учреждения ей должно быть отдано предпочтение. Как компонент двигательного режима она выступает своего рода регулятором индивидуальной потребности в движении. 

По мнению психологов и педагогов, развитие ребенка оценивается, прежде всего, умением трансформации имеющихся знаний в содержание самостоятельной двигательной деятельности. Самостоятельная двигательная деятельность дает широкий простор для проявления индивидуальных двигательных возможностей детей, является важным источником активности и саморазвития ребенка.

Недооценка самостоятельной двигательной деятельности проявляется в том, что для нее не определено время в режиме дня, не продумана развивающая среда, не разработана методика руководства с учетом индивидуального уровня подвижности детей.

Поэтому алгоритм действий педагогического коллектива выглядит следующим образом:

1. объективная оценка уровня подвижности детей, (оптимально; гипер; гипо), т.е. диагностика);

2. проектирование предметной развивающей среды, обеспечивающую, индивидуальную потребность ребенка в движении;

- открытие зала самостоятельного двигательного тренинга;

-переоборудование групп и раздевалок;

- открытие специальной комнаты для лазания ”Уголок джунглей“ и 

  скалодрома;

- создание мини экологических зон в группах;

3. использование педагогических методов руководства двигательной деятельностью с учетом уровня их подвижности.

На взгляд, специалистов следует выделить еще одну причину недооценки значимости самостоятельной двигательной деятельности – отсутствие конкретного практического опыта организации и руководства самостоятельной двигательной деятельностью. Педагогам не удалось встретить в литературе методические пособия, где была бы представлена система этой работы. Именно лишь отдельные замечания о важности самостоятельной двигательной деятельности, и даются отдельные приемы. Специальные исследования по апробации комплексной методики руководства двигательной деятельностью детей разной подвижности, в определенной степени восполнят этот пробел.

Самостоятельная двигательная деятельность, в отличии от организованной, требует особых, опосредованных, методов и приемов руководства. В литературе указывается, что необходимо дифференцировать методы и приемы руководства с учетом уровня подвижности ребенка: оптимально подвижного, малоподвижного, гиперподвижного.

В результате работы они были классифицированы по III-ем группам:

1. Общие для всех детей методы руководства двигательной активности;

2. Специфические методы оптимизации малоподвижных и гиперподвижных детей;

3. Интерактивные методы руководства двигательной активности, объединяющие в деятельности мало- и гиперактивных детей:

· выполнение движения с одним пособием, на одном пособии;

· совместные с воспитателем подвижные игры.

Для самостоятельной двигательной деятельности должно специально выделяться время в распорядке дня:

· утренний прием (15-20 мин.);

· на прогулках (35-40 мин.);
· во вторую половину дня (после сна 10-15 мин.).
В это время в групповом помещении после сна создаются условия для активной деятельности: освобождаются площади для движений, вносится физкультурное оборудование и игрушки-двигатели. Руководство двигательной активностью детей в эти периоды должно строиться на основе поддержания интереса детей к двигательной активности за счет:

· внесения новых игрушек, когда показывались различные варианты действий с ними;

· обеспечения новизны игровой среды путем перемещения предметов и пособий в пространстве, внесения дополнительных деталей к надоевшим игрушкам (кукле прицепили новый бант и пр.);

· создание игровых ситуаций с применением физкультурно-игровых пособий (например, кладется доска, на нее усаживается кукла; из строительного материала строится постройка для движений). Воспитатель или ребенок сам заранее создает проблемную ситуацию или предлагает это сделать кому-то из детей.

· Кроме этого, можно проводить ежедневные 15-минутные занятия, условно названные как самостоятельные двигательные тренинги (в тренажерном зале).

Для проведения занятий в специальном помещении освобождается достаточно большая площадь, подготавливается физкультурное оборудование и инвентарь. Дети приходят в зал в облегченной одежде, удобной обуви.

Целесообразно использовать простые хорошо знакомые детям, пособия (например, мячи, скакалки, обручи), в небольшом количестве (по 2-3 на каждого ребенка). Они должны размещаться таким образом, чтобы не ограничивалось пространство для движений, каждый ребенок имел возможность свободного доступа к ним (например, обручи раскладываются в ряд вдоль одной стены, мячи – с другой, скакалки – с третьей).

Каждое занятие начинается с мотивации двигательной деятельности. Перед детьми ставится конкретная задача, которая стимулирует двигательную активность ребенка.

Вниманию педагогов предлагаются задания, стимулирующие двигательную активность:

· Ребята, попробуйте показать как можно больше движений с любым предметом, который вам нравится.

· Возьмите один предмет и придумайте различные движения с ним.

· Придумайте движения с любыми двумя предметами.

· Мне интересно, сможете ли вы, придумать движения с тремя предметами одновременно.

· Сегодня движения вы будите выполнять в паре. Возьмите один любой предмет и выполните как можно больше разных движений.

· Выберите каждый то пособие, которое нравится больше всего, а затем объединитесь в пары по желанию и попробуйте выполнить разные движения вдвоем с двумя предметами.

· Попробуйте объединиться по три человека. Выберите любые пособия, стройте дорожку, а потом каждый придумывает свои движения на ней (как можно больше). Посмотрим, кто придумает больше всего движений.

· Задача сегодняшнего занятия в том, чтобы придумать как можно больше движений и посчитать их количество.

· Сегодня каждый должен продемонстрировать для всех детей движение, которое он больше всех любит.

Разработанная и апробированная методика руководства самостоятельной активностью детей разной подвижности, направленная на коррекцию малой и гипер - активности, достаточно оптимальна, что дает основание рекомендовать ее для внедрения в практику дошкольных учреждений.

Используемые методы коррекции двигательного развития способствуют повышению двигательной активности малоподвижных детей, сдерживают чрезмерную подвижность гипер - активных детей, приводят к увеличению оптимально-подвижных детей.

Педагогический коллектив пришел к выводу, что основа двигательного режима – самостоятельная двигательная активность, потому что она:

· является наименее утомительной, и дает ребенку свободу самовыражения, приобщает к двигательной культуре;

· дает возможность трансформировать двигательные умения, полученные на занятиях по физкультуре, в новых условиях;
· обеспечивает индивидуализацию выполнения двигательного режима;

· дает возможность детям учиться общаться языком движений;

· дает возможность воспитателю наблюдать общее развитие ребенка: эмоциональный тонус, темперамент, интересы, общение с другими детьми; помогает увидеть динамику двигательного и общего развития каждого ребенка.

Таким образом, в дошкольном учреждении созданы все условия для всестороннего развития детей. Педагоги совместно с родителями стремятся сделать счастливым детство каждого ребенка. И они уверены, в том, что усилия не пройдут даром.

                                                                     заместитель заведующей 

                                                                       по основной деятельности

                                                                       дошкольного учреждения 

                                                          № 102 г. Могилева

                                                                         Елена Алексеевна Шишко;

                                                                 наш адрес: г. Могилев,

                                                                ул. Мовтянского, 63 А

                                                               контактный телефон:

                                                     8 (022) 242 64 08,

                                                    8 (022) 242 57 19
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